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Ai'$:tria-Magyarországnák Oroszországhoz való 

viszonya azóta, hogy Ferencz József király Pétcr- 
vavott volt. úgyszólván naponta fejtegetés tárgyát 
k-'pezi a külüniéle külföldi politikai újságokban. 
Most a pánszlávizmus apostola Ignatiev is hozza 
szóit a kérdéshez s igazán meglepő dolgokat 
iriondott: „Az az ellentét, — mondá — mely 
Ausztria-Magyarországot és Oroszországot egymás­
tól elválasztotta, sohasem volt áthidalhatatlan. Az 
a szlávellenes mozgalom, mely a kiegyezés után 
Ausztria-Magyarországban, Magyarország túlsúlya 
folytán lábra kapott, súrlódásokat eredményezett 
Oroszországgal, de azt az átmenőleges és elmúló 
áramlatot az oroszok mindig abnormitásnak tekin­
tették. a melynek csak alkalom kell, hogy elmúl­
jék. Engem is Ausztria-Magyarország esküdt el­
lenit gének mondtak, pedig sohasem mulasztottam 
el. hogy a Schwarzenberg és Lielitenstein-házak 
kiváiobb férfiúival baráti viszonyt tartsak fenn. 
Ezek nagyon jól tudják, minő érzelmekkel visel- 
tetem Ausztria-Magyarország iránt. Ezeket az ér­
zelmeimet nem tartom különben titokban az 
Ansztria-Magyarországból emigrált szlávok előtt. 
Ezek négy évvel ezelőtt kemény szemrehányások­
kal illettek mir.ket, hogy az ausztriai és magyar- 
országi szlávok sorsa iránt nem érdeklődünk. 
Akkor én azt kérdeztem. hogy tulajdon- 
in yen mit akarnak tüiünk; hadat izenjünk 
Ausztria-Magyarországnak ? Ezt őrültségnek tar­
tottam s ez ellen küzdeni mindig haza­
fias kötelességemnek tartottam volna. Mert 
esv ilyen Háború a legjobb esetben is meddő 
volna reánk. Feltéve, hogy háborút üzennénk s 
rövid idő alatt Becsben és Budapesten lennénk, 
akkor sem gondolhatnánk a meghódított területek 
a:.:ivkíalására, meri ezek zsidókat és magyarokat 
adnának nekünk, a kiket azonban semmi áron 
sem akarunk. Oroszország elég sok heterogen 
elemmel rendelkezik, a kiknek beolvasztására mun­
kálkodnia kell, mialatt újabb hódításokra gondol­
hatna. Minden aggressziv politika ellenkezik az 
érdekeivel. De a Habsburgok jelszavát: Justitia 
ergo oirmes nationes“ a szlávokkal szemben is 
érvényesíteni kellene s akkor meglátnák, hogy 
hogyan megváltoznék Oroszország egész közvéle­
ménye.

V. ‘országban a politikai helyzet még mindig 
nazvon zavart s senki sem tudhatja, hogy a legkü- 
zvlebhi jövőben mi fog történni. Annyi tény, hogy 
a : irodalmi kormányban szakadás állott be, de a 
hlva'alos jelentések tagadják, mintha a birodalmi 
k--ll.tr és Miauéi pénzügyminiszter külön pár- 
t : képeznének, de mindenféle magyarázgatásokra 
ad okot az, hogy Miquelt a császár hirtelen Bér­
li-.>-> szólította. Valószínű, hogy a császár Miquelt 
r., akarta beszélni arra, egyezzék bele, hogy a 
parlament elé uj programm terjesztessék a hadi- 
tvmerészet reformálására. Még ha igaz is ez, aiig 
vaiuizinü. hogy a javaslat az ősz előtt a parla- 

elv kerüljön, noha a legfelsőbb helyen min- 
d<i.;é!e személyi változást megkísértenek, hogy az 
ui.; egyengessék. Ha ez megtörténnék, az első, a 
k: ott hagyná az állását, Hohenlohe birodalmi 
kanczeilár volna, a ki semmi esetre sem volna 
hajlandó megtartani magas méltóságát, ha ez 
us- . névleges hatalommal járna együtt. Hogy 
er.nelv rögtön elejét vegyék, a hivatalos sajtó azt 
hauzozíaija, hogy Miquel \\ iesbadenbő! egyenesen 
lieheulohe kívánságára utazott időelött Berlinbe, 
mert a kanczeitár azt akarja, hogy öreg korára 
válj tekintettel Miquel viczekanezellárrá s a porosz 
minisztérium alelnökivé neveztessék ki. A helyzet 
igazi megoldása nagyon természetesen még 
' - .k napok múlva fog hekövetkezni s meglehet, 
hogy az egész birodalmi kormányban nagy sze- 
L. . i változások lesznek.

A lipped trónöröklési kérdésben a választó bíró­
ság c hó 21-ón fog dönteni, s ekkor fog eldőlni 
az, hogy egy kétszáz évvel ezelőtt kötött házasság 
egyenrangú volt-e s ezzel kapcsolatban ki lesz 
ezentúl a lippei uralkodó.

A bolgár emigránsok Ugye nemsokára ismét napi­
rendre fog kerülni és pedig azért, mert azok az 
emigrált katonatisztek, a kik még most is Orosz­
országban vannak, nemsokára visszatérnek Bulgá­
riába. A kormánypárti bolgár sajtó unos-untig azt 
hangoztatta, hogy ebből nem szabad semmi 
egyebet következtetni, mint azt, hogy a fejedelem 
fátyolt akar a múltra borítani. Hogy a bolgár 
hadsereg nemzeti érzését ez mennyire fogja erősí­
teni, ahhoz Európának végre is kevés köze van. 
Valószínű, hogy sok magasrangu tiszt fog ennek 
folytán a hadseregből kilépni, de sem az emigráltak 
nem voltak hívei Battenberg Sándornak, sem azok, 
a kik nem emigráltak, mert ezek meg a forra­
dalmi kormánynak esküdtek hűséget. A bolgár 
hadsereget nem lehet az európai hadseregek szem­
pontjából nézni, de a fejedelmet sem a kormá­
nya, sem az ellenzék nem kényszeríti arra, hogy 
az emigránsokat fogadja vissza. Egyedül a fejede­
lem akarja s kezdettől fogva ő vette az ügyet a 
kezébe. A múltkor is a legnagyobb kilüntetéssel 
fogadta Vasov vezérőrnagyot, a kinek pedig nagy 
szerepe volt Battenberg herczeg detronizálásában. 
A fejedelem Vasovot a miniszterek tudtán kívül 
fogadta.

Az utolsó napokban egy forradalom ért véget, 
mely már több mint két hónapja dúlt. A forra­
dalom oka az volt, hogy Idiarte Borda, az urugu­
ayi köztársaság elnöke, kinek mandámuma január 
elsején le fog járni, az elnöki székbe erőnek ere­
jével olyan embert akart ültetni, a ki az ő szája 
ize szerint való, a kit azonban a lakosság nem 
akar. Hosszas harezok után, melyek az országnak 
millió meg millió torint értékű károkat okoztak, a 
felkelők leverettek s ezzel a háborús része a kér­
désnek cl volna intézve, de a politikai része csak 
ezután lesz megoldandó.

A főrendiház közjogi és pénzügyi bizottsága 21-én 
délelőtt 11 órakor ülést tart. Az ülésen a katonai ne­
velő- és tisztképző-intézetek és az alapítványokra vonat­
kozó törvényjavaslattal foglalkoznak.

Katholikus autonómiai érte­
kezletek.

A katholikus autonómia ügyében ma a várban, 
a József- és Ferenczvárosban, végül a II. kerület­
ben tartottak értekezletet a fővárosi katholikus 
polgárok. Az értekezleteken mindenütt megválasz­
tották az öttagú bizottságot, melynek rendeltetése 
a kerület választóinak összeírása, majd a mozga­
lom előkészítése s végül a választás vezetése lesz. 
A tanácskozások csendes mederben folytak le. ki­
véve a józsefvárosi értekezletet, a hol kevés híja 
volt, hogy közvetlenül az értekezlet berekesztése 
után botrány nem támadt a miatt, mert dr. 
Bundala káplán, noha az nem volt a tanácsko­
zás tárgya, minden úron jelöltetni akarta gróf 
Eszterházy Miklós Móriczot. A jelölésből ugyan, 
mint időeiötti dologból, semmi sem lett, s a hig­
gadtabb polgárok megakadályozták azt is, hogy az 
ülés méltóságán nagyobb csorba essék.

Az értekezletek lefolyásáról a következőkben 
értesítünk:

A budavári liivek ma déli 12 órakor tartották meg 
az előértekezletet a várbeli plébánia nagyiéi méhen 
Boqisich Mihály ez. püspök elnöklete alatt. Az érte­
kezleten előkelő, nagyszámú közönség jelent meg. Ott 
voltak többek közölt: Péchy Imre, Tichtl Frigyes, 
Wettstein Antal, Hummer György miniszteri taná­
csosok, Kogler János közigazgatási biró, Hirsch 
István, Kanócz István minisztert osztálytanácsosok, 
Kőszegiig Antal kataszteri főbiztos, dr. Gombár 
Tivadar stb.

Bogisich Mihály elnök, szép szavakban üdvözölvén 
a megjelenteket, ismertette a szervezendő autonomikus 
kongresszus czélját és faladatát. Beszédében hivatkozott

az 1809. évi október 21-iki választási módozat 19-ik 
szakaszára, mely a plébánost bizza meg a választások 
összehívásával. KiterjeszkeJett röviden a katholikus egy­
ház hierarkiai szervezetére, felemlítette a bíboros her- 
czegprimás pásztorlevelét, mely úgy a választás módoza­
tára, mint a megválasztandó kongresszusi képviselőre 
bővebb felvilágosítást nyújt. Bejelenti továbbá, hogy c 
hónap 12-én 25 tagból álló szükebbkörü bizottság
értekezletet tartott, melyen a budavári plébánia hívei 
rang szerint voltak képviselve. Bemutatta végül az érte­
kezlet határozatait.

Dr. Hegedűs János honvéd főtörzsorvos örömmel 
üdvözli az uj korszakot, melyben a katli. autonómia 
végre-valahára létesülni fog is1 hálát ad az illetékes fák. 
toroknak, hogy a katli. autonómia létesülését lehetővé 
tették. Az öttagú bizottság kijelölésére nézve azt kívánja, 
hogv az buzgó, hithü és Igazi katholikusokból álljon, 
kik nehéz és fontos kötelességüknek mindenkor meg­
felelhessenek.

Az autonómiai szabályzat 19. §-a értelmében egyhan­
gúlag megválasztották erre az ötüsjbizottságba a szü- 
kebbkörü bizottság által ajánlott rendes és póttagokat. 
Rendes tagok lettek: Bogisich Mihály ez. püspök, 
Krancz József nyug. min. tanácsos, Keömley Pál 
kúriai biró, Kanócz István belügymin. osztálytanácsos 
Nikolics Ignácz főgimnáziumi tanár. Póttagok : Szobo 
vies Lajos pénzügyminiszteri osztálytanácsos, Frey 
Alajos füszerkereskedo, Huber Antal vendéglős Hor- 
niczky Frigyes számvizsgáld, Farkas József vezető- 
tanitó.

Ezután Bogisich püspök felszólította az értekezletet, 
hogy nyilatkozzék a kongresszusra való jelölés tárgyá­
ban. Dr. Gombár Tivadar kir. tanácsos, kéri a gyű­
lést, hogy a személyes jelölést, ma még ne tegye meg; 
továbbá, hogy annak idején csak olyanokat jelöljön, kik­
nek bitbuzgósága, katholikus hűsége és családi tisztes 
élete a legjobb kvaliíikáczió a megválasztásra. Ajánlja, 
hogy az autonómiai értekezlet fogadja a bíboros herczeg- 
primás főpásztori levelében körvonalozott és kijelölt elve­
ket és oly katholikus autonómia létesítését óhajtja, 
melyben:

1. az összes katholikus alapok és alapítványok, melyek 
még most a kormány kezében vannak, ezután a katho­
likus autonómia hatáskörébe tartozzanak. 2. Az összes 
katholikus elemi-, polgári- és középiskolák az autonómia 
hatáskörébe adassanak ö felsége legmagasabb felügyeleti 
jogával.

Ajánlja továbbá, hogy tizenüttagu bizottságot válaszsza- 
nak, mely a kongresszusi képviselő személyében meg­
állapodjék. A tizenüttagu bizottság tagjai a következők : 
Szeli Ignácz belügyminiszteri államtitkár, Pechy Imre 
miniszteri tanácsos, dr. Kogler János köz:gazgatási bí­
rósági tanácselnök, Pattavicini Ede őrgróf, Barótliy 
Lajos reáliskolai tanár, Tichtl János miniszteri osztály- 
tanácsos, Országit, Sándor miniszteri tanácsos, dr_ 
Hegcdüs János honvédelmi főtörzsorvos, Bogisich 
Mihály czimzetcs püspök, Bozóky Géza káplán, dr. 
Gombár Tivadar kir. tanácsos, Frey Alajos fiiszerke- 
reskedö, Lindenbach János temulomgondnok és 
Szathmáry Károly osztálytanácsos. E bizottság elnököt 
fog választani, a ki a többi plébániai bizottsággal a jelö­
lés módozatai felett érintkezésbe lép. Ezzel az értekezletet 
az elnök bezárta.

Az értekezlet után az ötös bizottság külön értekezletet 
tartott, melyen elnöknek Bogisich czimzetcs püspököt, 
jegyzőnek Kanócz Istvánt választotta meg. Megállapí­
totta továbbá a bizottság, hogy a választók összeírása 
junius 24-én kezdődik, a választási helyiség pedig a vár­
beli polg. leányiskola tanterme lesz.

A Józsefvárosban délután 5 órára volt kitűzve az 
értekezlet a plébánia-épület dísztermébe. A közönség 
azonban s különösen a tót munkásnép már jóval előbb 
gyülekezett s a nagyterem és a folyosók az ülés kezde­
tére zsúfolásig megteltek. Az elnöki asztal körül foglal­
tak helyet Hanvay Sándor elöljáró, Pálfy Ferencz, 
báró Braunecker Lamorál ügyvédek, dr. Kontár 
Béla, Kovák hittanár s a kerület katholikus polgársá­
gainak előkelöbbjei. A terembe lépő Kanovich Béla 
apátplebánost hosszantartó zajos éljenzéssel fogadták.

Az értekezletet Kanovich Béla elnök nyitotta meg, 
üdvözölvén a nagy számban megjelent választókat. Meg­
nyitójában vázolja a katholikus autonómia feladatát, az 
utasításokat, a melyek az autonómiai kongresszusra kül­
dendő képviselő megválasztásáról s általában az egész
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eljárásról szólnak s végül a kiküldondő öttagú bizottság 
feladatát. Soha semmiben híveinek szabad gondolkozá­
sát, választását meg nem akadályozta, az alatt a hos=zu 
idő alatt, a mióta ő a kerület katholikusainak lelki pász­
tora, most sem teheti ezt s ezért fölkéri a jelenlevőket^ 
kandidáljanak magok olyanokat, a kiket ebbe a bizott­
ságba alkalmas személyeknek tartanak. Beszédét per 
ezekig tartó éljenzés követte.

Gabler Lajos indítványára megválasztották ez után a 
bizottság rendes tagjaivá dr. Bundala Jánost, di. 
Kontur Bélát, dr. Barkóczy Sándort, dr. Gyürky 
Ödönt és Kürz Antalt, póttagokká pedig az első cso­
portba Szakoly Jánost, Peringer Istvánt, Schneider 
Jánost, a második csoportba pedig Ecker Antalt, 
Glattfelder Jakabot és Wallnicsek Bélát.

Brém Ferencz kifogást emelt a bizottság rendes tag­
jainak névsora ellen, mért áll az csupa doktorból,. mért 
nincs abban képviselve a katholikus kereskedő és iparos 
osztály is, de felszólalása nem talált pártfogásra. Egy 
tót napszámos örömét fejezte ki, hogy a tótság Igaz 
képviselője dr. Bundala János káplán is a bizottsá 
tagjai között foglalt helyet. Szavait nagy tetszészaj 
követte.

Pálffy Ferencz ügyvéd indítványozza ezután, hogy a 
gyűlés egy héttagú, bizottságot is küldjön ki a jelűié» 
ügyében s a programm preczizirozása végett, a melynek 
alapján a jelöltet annak idején megválaszthatják.

Kanovich Béla apát-plébános elnök nem tartja hely­
telennek a szándékot s örvend, ha hívői arra alkalmas 
helyen tanácskoznak a jelöltről, a programmról, a ka­
tholikus önkormányzat ügyeiről, sőt becsületszavát is 
vehetik a jelöltnek arra, hogy Ígéretét betartja, válasz­
tóinak követelményeit szorgalmazza, itt azonban, mivel a 
gyűlés egyetlen tárgya az előkészítő bizottság meg­
választása volt, nem tartaná czélszerünek, ha az 
indítvány napirendre kerülne. A mennyiben azon­
ban az indítványt tevő kívánja, hogy indítványa 
az ülés jegyzőkönyvébe kerüljön, eliez a leg­
nagyobb készséggel hozzájárul, csak természetesen akkor 
az ő álláspontját is jeleznie kell a jegyzőkönyvnek, a 
melyet az inditványnyal szemben elfoglalt.

Pálffy kijelenti, hogy indítványának jegyzőkönyvbe 
vételét kéri, mire Kanovich megjegyezvén, hogy az 
ülésnek egyéb tárgya nincs, az egybegyűltek lelkes 
éljenzése közben távozik.

Még jóformán el se mozdult az elnöki asztaltól, mikor 
dr. Bundala János káplán szólni kezdett. Megköszönte 
a bizalmat, a melylyel megválasztották a bizottságba s 
a tótmunkások nagy tetszészaja között ajánlotta jelölttül 
gróf Esterházy Miklós Móriczot, a kit a jelenlévő 
katholikus hívek nagy zöme már bizonyára ismer az 
egyház érdekében kifejtett, működéséből.

Erre az ajánlatra, minthogy nem volt a napirenden a 
jelöltek ajánlása, de meg az ülés már be is volt zárva, 
valóságos vihar tört ki.

Lakatos Sándor: Bocsánatot kérek, az ülés napi­
rendje ki van merítve; tiltakozom az ellen, hogy itt 
1 rmiféle jelölés történjék.

— Abczug! Zsidó 1 Szabadkőműves ! — kiáltották 
többen.

Nyári Ferencz ügyvéd elismeri gróf Esterházy 
Miklós Móricznak az egyház körül szerzett érdemeit, de 
mint jelöltnek a fölemlitését itt nein látja helyén­
valónak.

Pálffy Ferencz ügyvéd figyelmezteti dr. Bundalát, 
hocy itt a jelenlevők valamennyien vendégek és ő, mint 
itthon levő, házigazda-jogával védelmezzen meg minden­
kit a sértegetésektől. Mikor a hetes-bizottság kiküldetését 
ő indítványozta, akkor az elnök azt a kifogást tette, 
hogy az nincs napirenden. Nincs napirenden és nem is 
szabad, hogy ott legyen a jelölés sem és tiltakozik az 
ellen, hogy ez itt megtörténjék.

Dr. Bundala erre egy nyomtatott kis programmot 
vett elő, a melyre a jelölés kérdése is rá volt nyom­
tatva. Erre a gyűlés egy része nagy lárma közt kiment 
a teremből.

Dr. Kontur Béla szólott még ezután s arra kérte a 
gyűlést, tartsa meg higgadtságát és tekintsék a történt 
dolgokat meg nem történteknek. Az értekezlet ezzel 
véget ért.

A ferenezvárosi katholikus polgárság a Bakács-téren 
levő plébániaépületben tartotta meg értekezletét. A hí­
vek szokatlan nagy számban gyűltek egybe, úgy, hogy

még az épület folyosóján is többen állottak. A megje­
lentek soraiban ott voltak a kerület társadalmi kiválóság! 

közül is sokan.
Kurz Vilmos plébános elnök nyitotta meg az ülést. 

Üdvözölte a megjelenteket, majd vázolta a katholikus 
autonómia kérdésének történetét, a herezegprimás pász­
torlevelét s bemutatta a választásokra vonatkozó utasí­
tásokat. Megválasztották ezután a választás előkészítésére 
kiküldött öt tagú bizottságba: Pohl Fcrenczet, Kurz 
Vilmost, Virava Józsefet, Tompa Antalt, Berkes 
Antalt. Póttagok lettek: Börzsey Tivadar, Medrey 
Zsigmond, Sláger Tamás, Vaj daffy Gusztáv és Jenny 
Józsefet. Ezzel az ülés befejeződött.

A II. kerületi katholikus hívek ma délelőtt 10 óra­
kor tartották meg az országúti plébánián az autonómia 
ügyében a szervező ülést, Hamhaber Gentilis plébános 
elnöklete alatt.

Elnöklő plébános üdvözölte a szép számban meg­
jelenteket, azután röviden vázolta az összejövetel czélját. 
Erre az ötös bizottság rendes és póttagjainak megválasz­
tása következett. Megválasztották rendes tagoknak: 
Wimmert Károly gyógyszerészt, Hamhaber Gentilis 
plébánost, Christian János miniszt. igazgatót, Schivendt- 
ner Károly főmérnököt, Bauer József háztulajdonost. 
Póttagoknak : Moussong István fővárosi tanítót, Kratzer 
Rezső miniszteri számeilenőrt, Eschenbach János ház- 
tulajdonost, Volle Flórián hitoktatót.

Autonómia czimmel Dcdek Crescens Lajos szer­
kesztésében igen hasznos folyóirat jelenik meg a kon­
gresszus tartamára, mely teljes és szakszerű ismeretet 
adja az autonómiai mozgalomnak s szabad teret enged 
a komoly és tudományos alapon álló vitatkozásnak, 
hogy lehetőleg megkönnyítse az összeülő kongresszusra 
háramlóit nehéz és fontos feladatot. Az első szám. mely 
ma jelent meg, rendkívül tartalmú és tanulságos, mi 
őszintén ajánlhatjuk mindazoknak, a kik e kérdéssel be­
hatóbban kívánnak foglalkozni.« Ára a kongresszus tar­
tamára 10 frt, a lelkészkedő papságnak 7 írL Megjele­
nik két hetenkint, hetenkint, vagy gyakrabban is, ha a 
szükség kívánja.

VIDÉK.
* Változások Békés vármegye tisztviselői kará­

ban. Békés vármegyében dr. Bartóky József megyei 
főjegyzőnek miniszteri titkárrá való kinevezése által a 
személyváltozások egész sora fog bekövetkezni. Az eddigi 
kombinácziókról tudósítónk a következőket jelent;: A vár­
megye főjegyzője legtöbb valószínűség szerint dr. Bodoky 
Zoltán orosházai főszolgabíró lesz, a kinek helyére a vár­
megye legnagyobb járásának vezetőjéül Ambrus Sándor 
szeghalmi főszolgabíró jön. Az ekként megüresedő szeg­
halmi és a súlyos beteg Kövér László közeli nyugdíja­
zásával megüresedő gyulai főszolgabírói állások kerül­
nek ugyanakkor betöltésre. Gyulai főszolgabírónak^ a 
vármegye első aljegyzőjét és tb. főjegyzőjét Lukács, 
Endrét, kit hosszú szolgálata és ismert működése első 
sorban tesz hivatottá az előléptetésre, emlegetik jelölt­
ként. A szeghalmi járás közönsége Csánky Jenő vár- 
megvei Il-od aljegyzőjét óhajtja főszolgabírójául meg­
nyerni, kinek jelöltsége, miután ö az ifjabb nemzedék 
között régibb tisztviselő és a központnak tehetséges és 
szorgalmas munkása, a vármegyében is igen kedvező 
fogadtatásra talált. Az ekként esetleg megüresedő al­
jegyzői állásokra kombináczióba is vétettek 1-ső aljegy­
zőnek Berthóty István jelenlegi ill-ad aljegyző, II od al­
jegyzőnek Szabó Emil árvaszéki jegyző és 111-ik aljegyző­
nek Kiss László tb. aljegyző. Ha hozzá vesszük mind­
ezekhez a még esetleg betöltésre való árvaszéki 
jegyzői állást, Békés vármegye szeptemberi közgyűlésén 
valóságos restauráczió lesz és a vármegyeház népes és 
hangos lesz a választási zajtól.

* A közoktatásügyi miniszter és Nagyvárad. 
Az állami főreáliskola részére Nagyvárad városa nehány 
évvel ezelőtt 250.000 forint költséggel díszes palotát 
emelt. Mikor a város az épületet bérbeadta az államnak, 
felmerült az a kérdés, hogy a vízvezeték és gázberende­
zési költségek kit terheljenek. A város nem volt haj­
landó a 30—40.000 frtra rugó kiadást viselni s így 
még most sincs Kész a berendezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter tegnap leiratot intézett a városhoz, a 
melyben kijelenti, hogy a szerződés szerint a főreáliskola 
természettan! szertárába a gáz- és vízvezetéket Nagy- 
Várad városa köteles kellőleg berendezni s ezt a szün­
idő alatt múlhatatlanul foganatosítsa. Elvárja ezt annál 
inkább a miniszter, mert a szerződés ellenére az épület 
belső berendezési költségeit az állam elvállalta, pedig 
erre is a város lett volna kötelezve.

A modern Anglia apostola.
Az akadémiai kiadványok nem igen szoktak 

Iá': •< hozni a közönséget és igy esett, hogy Rus- 
eg - ik főmüvének, a „The stones of \ emee 

magyar fordítása meglehetősen észrevétlen 
adt. Pár hónappal ezelőtt, mikor ez a fordítás 
.jelent, szóltunk róla az i-nrtolmi hirek között

k
ntx

_ ,0.0111, »«.OULU,.«. _______ irodalmi hírek között
t- í . amutattunk e mü históriai jelentőségére (mert 
históriai jelentősége van): ma pedig egy iranczia 
könyv (Robert de la Sizcranne: Ruskin ct ta 
religion de la Beauté. Paris, 1897.) alkalmat ad, 
hogy visszatérjünk erre a csodálatos angolra, a 
ki; nálunk oly kevéssé ismernek.

Annál nagvobb azonban a divatja Angliában. 
Körülbelül négy évtized előtt Taine meg azt irta, 
hogyha megszavaztatjuk a harmmez-negyven ev 
között levő angolokat, kit tartanak nemzetük 
legpregnánsabb élő írójának, a ki a egnagyo 
befolyást gvakorolja kortársaira, — tíz közül ki- 
knczen Carlyle-t neveznék meg. Ha ma rendez­
nünk egv "ily plebisezitumot. alkalmasint John 
Ruskin kapna a legtöbb szavazatot. Es méltán. 
Angliának a múltban is voltak, a jelenben 
is vannak nagyobb szellemei, mint o, de 
kevesen voltak, a kik nagyobb befogassál lettek 
volna nemzetük gondolkodására, min ”... 
ina senki sincs, a kinek a halasa úgy ” nJem 
nek az angol világban, mint az öve. A■ ™°“e™
angol közszellem - a politika, “'anyoktol e te- 
kintve - Ruskin müve; a ma, angoltar=adalom 
Ízlését ő nevelte; az angol művészét az ő tan,la 
sai alapján fejlődött és az angol ea„„as. 
mutatásai szerint rendezkedik. Maee 
Iván. a ki büszkén nézhet vegjg etoten- Munkás 
ságit nemzete megértette, elve, Vadait arattok es 
népszerűsége, dicsősége páratlan. Aaonlraons „aro

angolok az ö evangéliumával a kezükben élvezik 
a műremeket, odahaza az ö elveihez mérik a mű­
vészet termékeit és a ladyk zarándok-uton járul­
nak falusi lakába, hogy lássák a modern Anglia 
nagy tanítómesterét.

Annyi bizonyos, Ruskin jól fel volt szerelve egy 
ily sikerdus misszióhoz. Külső és belső körülmé­
nyek összehatottak, hogy munkásságát eredmény 
koronúzza; életsorsa és lelkének berendezése olyan 
volt, hogy erősen és diadalmasan haczolhatott.

Mindenekelőtt gazdag volt. Apja nagy vagyont 
szerzett a kereskedelemben és a fiatal Ruskin 
soha sem ismerte az anyagi gondokat. Energiáját 
soha sem nyűgözte a szükséges szellemének szár­
nyalását nem akadályozta a megalkuvásra késztető 
nélkülözés. Ámde mások is vannak, a kiknek az 
álmait nem háborgatja a megélhetés kérdése és 
mégis nyomtalanul merülnek alá a titokzatos ho­
mályba, mely az élet határán leskelödik. A va­
gyon megkönnyíti a hatalmas munkát, de egy­
magában nem teszi lehetővé. Ruskin mással is 
rendelkezett. Lelke tele volt tetterővel és a küz­
delem szenvedélyével. Ős energia lakozott benne, 
mely nem riadt vissza az akadályoktól, sőt ked­
vét lelte a nehézségek leküzdésében. E mellett 
megvolt benne a konczentrálás tehetsége. Meg 
tudta tenni, hogy minden erejét egy pontra irá­
nyítsa és minden törekvésével egy czélt szolgál­
jon. íme, élete munkásságának ezek voltak a külső 
és belső feltételei.

A magyarázat azonban még nincs kimerítve. 
Lehel valaki bátor harezosa az eszmék világának, 
fel lehet szerelve mindenféle eszközzel, módjában 
lehet a kitartás és vértezve lehet a támadások 
ellen, de mindez még nem elég, hogy diadalt 
arasson. Egy ember csak egy ember, és bármily 

I hatalmas erők lakoznak benne, nem fogja úgy

megváltoztatni országának arczulatút, a hogy 
Ruskin tette, ha nem talál még segítséget egy­
más tényezőben : ,a nemzeti ösztönökben. Ruskin- 
nek ez az erőfomis is rendelkezésére állt. Szel­
leme az angol szellem tőjéből hajtott és lelke mély 
rokonságban volt az angol qpplélckkel. Voltakép 
nem tett mást, mint kifejezésre juttatta az angol 
szellem néhány alapvető vonását, mely benne 
jobban ki volt fejlődve, mint bárki másban és 
vagyoni függetlensége, lelkének ereje csak azért 
segítette diadalra, mert a mit mondott, összetalál­
kozott az angol közszcllem óhajtásaival és hogy 
oly páratlan sikert ért el: csak azért történt, mert 
életének munkásságával azokat a tulajdonságokat 
fejlesztette ki népében, melyek már benne szuny- 
nyadoztak.

Mind e tulajdonságokat az erkölcsi érzés neve 
alá lehet foglalni. Az angol népszellemnek ez az 
alapja és Ruskin erre támaszkodott. Fejlesztette 
pedig abban az irányban, mely látszólag legtávo­
labb áll az erkölcstől és a melyben mégis a leg­
könnyebben érvényesülhet: a művészetben. Itt 
nincsenek érdekek, melyek az erkölcsi tisztasá­
got, az őszinte érzést félreszoritanák, — csak 
erős szózatra volt szükség, hogy megujhodjon 
az angol művészet is kifejlődjék az uj angoi 
Ízlés!

Ruskin első fellépése a negyvenes évekre esik. 
Ekkoriban történt, hogy a Times-ban közzétett 
két czikke egyszerre az első mübirálók közé 
avatta őt, a ki sokkal több volt, mint mübiráló. 
Mert művészeti kérdésekkel foglalkozott ugyan és 
a művészet átalakítását hirdette, valójában azon­
ban többre törekedett: uj világnézetnek volt az 
apostola. Közvetlenül csak a divatos festők ellen 
irányította támadását, de a polémia mezében nagy 
programmot fejtett ki. Azt hirdette, hogy a mes­
terkélt és érzékies irányt ki kell pusztítani és

vissza kell térni az őszinte Hittől és magas er­
kölcsi felfogástól áthatott művészek kultuszához. 
A művészeti irányok harczába belevitte az erköl­
csi kérdések evangéliumát és az aesthetikai pro- 
grammot összeolvasztotta az ethikai programmal. 
Semmi sincs jobban üsszliangzásban az angol 
lélekkel, mint ez az összepárositás és az angol 
széliem segítségére sietett Ruskinnak, hogy tanait 
diadalra vigye.

A mesterek, a kiket Ruskin követésre méltók­
nak talált, a Rafaelt megelőző festők voltak. 
Cimabue naiv lendülete, Fra Angelico mély hite, 
Giotta áhitatossága lelkesült védőre találtak Rus- 
kinban, a ki hadat izent a renaissance pogánysá­
gának, a quattrocentisták, a Piafael előtt élt fes­
tők dicsőségének érdekében. És felszólalása nem 
sokáig maradt siker nélkül. Három fiatal angol 
festő: Dante-Gabriel Rosetti, Holman Hunt és 
John Everell Millais — Ruskin müveinek hatása 
alatt — megalapították a Preraphaelite Brother- 
hood-ot, a praeraphaeliták testvéri szövetségét, el­
határozták, hogy quattrocentista olasz mesterek 
szellemében fognak dolgozni és úgyis tettek. Ez a 
praeraphaelitizmus genezise és természetrajza és 
ez a művészet virágzik ma Angliában és ennek 
az Ízlése dominál az angol művészek és az angol 
közönség körében.

Ám Ruskinnúl a technikai eljárások megújítása 
csak egy része volt a programúinak, — egészében 
mást is felölelt. Ruskin idealista, de angol módra, 
a mi annyit jelent, hogy elméletek kedvéért soha 
sem felejtkezik meg az életről, sőt elméleteit az 
élet iránt való érzék sugalmazza. Lényének köz­
pontja az erkölcsi érzés és miután hadat üzent a 
renaissance művészetének, mely csak a szépnek 
hódolt és az erkölcscsel nem törődött, miután 
bevitte az erkölcsi tisztaság ideálját a művészetbe, 
hozzálátott, hogy ezzel.a művészettel nevelje az

életet. A művészi kérdések társadalmi problé­
mákká nőnek kezei alatt és inig egyfelől, 
mint például „Velencze köveidben a testi­
ség kultuszát támadja és ebből vezeti le
a " romlást, másfelől a művészet nevelő ha­
tását igyekszik megvalósítani és a művé­
szet vallását hirdeti. Működésének ez a második 
fele a legátfoglalóbb és hatalmas lánc-zolatban 
tarja fel a társadalom reorganizálására irányuló 
törekvését. A művészetben való gyönyörűség rop­
pant tápszer az emberi lélek erejének a tokozá­
sára és a tanitás, melyet a társadalom meríthet 
belőle, rengeteg hortSrejBA Álművészet formálja a 
gondolkodást és a művészeti" irányok társadalmi 
faktorokká válnak a közszcllem irányításában. Ha 
nemes és tiszta eszmék buzognak a művészekben, 
nemesitő és tisztitó lesz a hatos is, melyet a köz­
szellemre gyakorolnak. így kapcsolódik össze 
Ruskin elméjében a művészeti kérdés a tár­
sadalmi kérdéssel és igy- köti össze mun­
kásságában a művészeti programmot a szoczia- 
lis feladatokkal. És mert eltalálta azt a kiinduló 
pontot, melyet nemzete a legkönnyebben volt haj­
landó elfogadni: az erkölcs tisztaságát és a hit 
közvetlenségét, elveit diadalra vitte a művészetben 
és küzdelme nem volt siker nélkül való az élet­
ben. Az angol társadalom ma jobb, mint ötven 
évvel ezelőtt volt, sőt jobb, mint a kontinens 
bármely országában és ebből az érdem legnagyobb 
része Ruskint illeti. Apostola volt a modern 
Angliának és szava nem volt kiáltó szózat a pusz­
tában és lehetünk bármily véteménynyel arról a 
támadásról, melylyel a renaissance művészetét 
ostromolta: egy ország megjavítása roppant dicső­
ség és az aggastyán Ruskint megvédi minden 
támadás ellen. S,
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* Sorsod vármegye közigazgatási bizottságának

■ havi gyűlésén Menner Adolf főorvos jelentését olvasta 
fel, mely szerint a 7 éven aluli gyermekek elha­
lálozása daczára a törvény szigorú rendelkezéseinek 
még mindig 53%-át teszi az összes elhaltaknak. A tan- 
fehigyelő jelentése szerint számos iskolai hiányról 
>z<il. Kelemiiti többek közt. Szemere helységben, mely 
jledig jómódú hirnévben áll, egy tanítóra 265 tanuló 
van bízva. Ároktőn a róni. katli. iskolahelyiség hiánya 
miatt egy teljes évig szünetelt.

ÚJDONSÁGOK."
— junius 17.

T. olvasóinkhoz!
A nyári évszakban, úgymint minden cvbcn, clő- 

feetöinknek bárhova eücüldjük lapunkat, ha velünk 
az eddigi czimszalag melléklésére/ az vj czimet 
idejekorán közlik, még akkor is, ha a lakóhely több­
ször ismételve megváltozik.

Fönntartjuk továbbá az idén is az általunk meg­
honosított turista-előfizetési intézményt, mely 
abból áll, hogy az Egyetértést tetszés szerinti napokra 
12—$ napra is), akár naponkint változó czimmel 
elküldjük a rendes előfizetési ár mellett: Magyar- 
ország és Ausztria területére naponkint ti bért, 
Németországba naponkint S krért, a többi külföldre 
naponkint 11 krért.

Az Egyetértés különben ngij a bel-, mint a kül­
földön mindéi fürdői olvasóteremben, valamint min­
den előkelőbb kávéházban és vendéglőben ott talál­
ható és kapható minden jobb hírlapárusító iizlet-

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

— Személyi híreit. A király szombaton reg­
gel. a Práterben, szemlét fog tartani a bosznia­
it erezegovinai I. gyalogos ezred fölött. — Ferrncz 
Ferdinánd föherczeg tegnapelőtt este Konopischt- 
böl Becsbe érkezett, hogy az urnapi körmenetben 
részt vegyen. A föherczeg és kísérete holnap dél— 

«ott 10 óra H0 perczkor utazik el Londonba, 
hogy az angol brálynő jubileumán részt vegyen. —- 
Loins Viktor föherczeg tegnap este Salzburgból 
P i-sbe érkezett. — Frigyes föherczeg és neje 
ha1 Alá főherezegnő, két leányukkal együtt, tegnap 
délután Pozsonyból Becsbe érkeztek. — Ligát 
Szalrator föherczeg tegnap délelőtt Pólóból Becsbe 
érkezett. — Rainer iőherezeg tegnap Meranból 
Becsbe érkezett. — Karolina Mária Immaculata 
toherczegnö tegnap reggel Becsből Traunkir- 
chenbe utazott

Vrnapja a fővárosban.
A kereszténység egyik legszebb és legfenségesebb ün­

nepe : űrnapja, a mely a szentelt ostyának Krisztus 
testévé való átváltozását jelenti, a szokásos fénynyel folyt

■ a fővárosban. A hivatalos fűisteni tisztelet a Mátyás- 
templomban volt, melynek tornyáról hatalmas nemzeti 
‘(■boguk hirdették az ünnepet A vár maga is ünnepi

iá A Szentháromság-téren, a budai városházán,
cíi-utczában és a dísztéren lombsátorokban oltárok 

voiiak s ezek mentén a 6., 32. és C9-ik gyalogezred 
. ,-énysvge állott sorfalat. A diszszázad a honvédszobnr 
ekéi a dísztéren foglalt állást. Reggel hétkor kezdődött 
az stentisztelet a Mátyás-templom ban, a mely egész 
megtelt előkelő közönséggel és az iskolák növendékeivel. 
V szentélyben foglallak helyet fényes diszmagyarba ül- 
~zv, : Perczet Dezső és W lassies Uvula miniszterek, 
Szalay Imre a nemzeti muzeum igazgatója. Szohner Antal

■ Gerendái/ György min. osztálytanácsosok, Rudnay 
lieia főkapitány. Márkus József polgármester. Haber- 
• Iauer János alpolgármester, hasíts Károly tanácsnok, 
Üenteczky Mihály a Perenez József-intézct kormány­
évá. dr. Bognár István prorektor, dr. Földes Béla, 
Kisfaludy A. Béla, Ajtay Sándor és Ponori TIiéte­
retek Emil dékánok, Tabódy József kir. kamarás és 
v.m: - fővárosi bizottsági tag. Az istentisztelet után,

melyen Pogisich ^tiliály püspök pontifikáit dr. Vem es 
Antal. Bozáky G-.za és több növendékpap segédletével, 
t-mpiomi lobogók alatt katonazene hangjainál megindult 

1 ménéi. A baldachin alatt ment Bogisich püspök » köt 
■■■■■■■ haladtak a koronaőrök és a Perenez Józscf-intézet 

: ■(■ me’mi kivont karddal. Számos testület és iskola 
•'! részt a menetb' n. mely harangzúgás közt 

: me_- körútját s végül visszatért a templomba. 
1 Deum alatt a katonaság háromszor díszt űzet adott, 

az ünnep véget ért.
A belvárosi körmenet.

A belváros kathohkus népe szintén nagv kegyelettel 
ünnepelte meg a mai napot. Olyan nagy sokaságban 
' ‘kán látni együtt, a minőben ma követte az oltár! 
■- rásegít a körmenet alkalmával, a templom körül a 
y‘ v-T négy iája tele föiáiiitott sátrakhoz s onnan vissza 
a icmplomoa. Az istentisztelet reggel 7 órakor kezdő- 

; öl iinnepi nagy misével, a melyet Kimer Károly plé- 
■ nos mondott Kriszt Jenő, Kanter Károly, Buschatt 

1 " -néz belvárosi káplánok és több r.uvendékpap segéd- 
miévé!. A templom zsúfolásig megtelt közönséggel. Ott 

Luk a városi hatóság tagjai közül többen, a kerületi 
. áróság tisztikara, a központi oitáregyesület özv. gróf 

- - ' ■1 "•'?/ -íánosné vezetése alatt, a központi papnevelő 
,zvi elöljárósága, az angol kisasszonyok fehér ruhás

ű- - Ml!/ u iüressel megvédelmezett szölötcr- 
i"vs. Az utóbbi időben, mint Gráczból írják, 
-/...kó-r’ök ellenőrzése mellett megkisérlették ágyu- 

v ..-.cl szétoszlatni a viharteljes, vagy ugyne- 
; 'ö'v-i jvgtc-lliőket és a kísérlet eredményre veze- 

Bűből kifolyólag a stájer takarékpénztár 
igazgatója, mely Aisó-Stájerben nagyban űzi a 
szőlőtermést, folyamodott a hadügyminisztériumhoz, 
i.ogy engedjen át nekik egynéhány ágyút, melyek- 
Sci a szőlőtermést megvédelmezzék a jégeső el­
len. A hadügyminiszter teljesítette a kérelmet és 

gy agyút rendelkezésükre bocsátott.

-V. Emberáldozntol: a Zambézi part ián. 
Menyhért atya hazánkfia, a ki a portugál gyarma­
tokban már évtizedek óta működik mint hittérítő, 
a .Kreuz und Sr-hwert'-ban Írja, hogy két meg­
szökött rabszolganő jött hozzá menhelyet keresni, 
es ezek azt mesélték, hogy urak a nyakukat le 
akarta vágatni, mert egy rokonuk halálának év­
fordulója volt éppen. Sőt ha gazdag ember meg­
hal, szokásos egynéhány rabszolgát vele küldeni a 
másvilágba. így Zumboban volt egy Matekeifha 
gazdag néger, ki ismételten hozott ily véres ember- 
aidozatot. Mikor ő maga halt meg, a nyitott sírba 
eióbb két emberáldozatot vetettek be, azután pedig 
a holttestét, végre még két nőt s csak ezután 
hántolták be a sírt

*

VZ Ausztráliai állatok. Knut Dahl a „Zoolo­
gist6 utolsó számában érdekes megfigyeléseket 
tett közzé az ausztiiliai állatokról, melyeket 
volt alkalma alaposan megfigyelni. Tudvalevőleg 
Ausztrália állatvilága oly sajátos alakokat tud 
felmutatni, melyek egy más világrészen sem ta­
lálhatók. Ilyen állat a dingo. A dingo mint Knut 
Dahl mondja, se kutya, se farkas, hanem

tus munkásnők egyesülete lobogóik alatt stb. Mise 
alatt érkeztek a ferenezrendiház * tagjai Bán Sán­
dor házfőnök vezetése alatt nagy sereg ájtatos hi­
vővei, majd a szerviták s a többi szerzeteshá­
zak énekszóval, zászlóval. Á templom előtt a cs. 
és kir. 3S-ik gyalogezred diszszázada állott Fendessák 
kapitány parancsnoksága alatt az ezred zenekarával. 
Mise után megkezdődött a körmenet a négy sátorban 
felállított oltárhoz. Elől diszruhás rendőrök haladtak. 
Ezeket követték a katonai zenekar, a diszszázad, az 
egyesületek, a baldachin, a mely alatt Kimer plébá­
nos haladt az oltári szentséggel, a papság kíséretében s 
végül a hívők nagy serege. A sátraknál istentisztelet 
alatt a katonaság egy-egy disztüzet adott s a zenekar 
rázendítette a «Gott erhalte»-!. A körmenet után a tem­
plomban hálaadás volt s ezzel az istentisztelet 10 órakor 
bevt'gződütt. A főváros többi plébánia-templomában a 
jövő vasárnap tartják meg a körmenetet.

Bécsben, mint onnan táviratozzak, az urnapi kör­
menet pompás időben a szokott módon folyt le. A me­
netben részt vettek : Ő felsége, a Bécsben időző főlicr- 
czegek, miniszterek, az állami méltóságok és a tábor­
noki kar.

— Kitüntető!. A király a személye körüli minisztere 
előterjesztése folytán Dumtsa Jenő Szent-Endre város 
polgármesterének közhasznú és sikeres tevékenysége el­
ismeréseid a Ferencz József-rend lovagkeresztjét adomá­
nyozta.

— Kinevezések. A király a pénzügyminiszter elő­
terjesztésére Dregály Gyula osztálytanácsosi czim- és 
jelleggel felruházott miniszteri titkárt valóságos pénzügy- 
miniszteri osztálytanácsossá. Kőszegiig Antal kir. taná­
csost a kataszteri felmérési központi felügyelőt pénzügyi 
főtanácsossá, végül Probstner Alfréd miniszteri titkárt 
a központban való alkalmazásának íentartásával lubá- 
nyatanácsossá, Makay Sándor és Tunházy Gyula 
jogügyi főtanácsosi czimmel ős jelleggel felruházott jog­
ügyi tanácsosokat és dr. Dcreano István jogügyi taná­
csosi czimmel és jelleggel felruházott máramaros-szigeti 
kincstári ügyészt a budapesti kincstári jogügyi igazgató­
sághoz jogügyi főtanácsosokká nevezte ki.

— József föherczeg Kisjencn. József föherczeg a 
pár hét óta tartó honvédségi szemle befejeztével Kisjenőre 
utazott, hogy ott pihenje ki nehéz munkájának fáradal­
mait. A föherczeg a kies. kis faluban igen otthonosan 
érzi magát. Jár-kel az ulczákon. beszédbe ereszkedik régi 
ismerőseivel, majd kísérete társaságában tesz sétát. Min­
denütt igen szeretetremeltú apróságokat beszélnek róla. 
Legkedvesebb az. mely a Dohányos-pusztán a birkanvirókban 
történt Minden helyiségben ünneplőbe öltözött magyar 
lányok fogadták s nemzetiszin pántlikával — régi nép. 
szokás szerint — összekötözték kezét-lábát. A feloldásnak 
persze ára volt. a miben nem is fukarkodott a föherczeg. 
Minden leánynak egy marék pénzt adott s ráadásul — 
meg is ölelte őket

Ugyanígy kötözték meg persze kísérete minden tagját. 
A harmadik kötözésnél már erősen fogytán volt az 
aprópénz. Ormos Péter oda is szólt a főherczegnek:

— Nékem már elfogyott minden aprópénzem!
— Nékem is, válaszolt a föherczeg. De majd kise­

gít a bajból a■ nagyobb is.
És ezentúl ropogós ötös ős tizes lett a kütüzgető lcá. 

nyok jutalma.
A fesztelen, vidám hangulatba csak egy fájdalmas 

akkord vegyült bele, vasárnap délelőtt — Agyán . . . 
Egyszerre szemebe szöktek a künyek a főherczegnek, mi­
kor a felejthetetlen Laczika kápolnát megpillantotta. 
Letérdelt az oltárhoz azon a helyen, hol a rettenetes lö­
vés eldördült s teljes félórát imádkozott térdelve. Kísé­
rete ott térdelt a háttérben.

Mikor kijött a kápolnából, patakzott a köny szemé­
ből .. . Magába mélyedre, szomorúan sétált aztán egye­
dül egy félóráig a kápolna körül, a parkhozott helyen, 
a kíséret visszavonulva, némán nézte ... Es nem ma­
radt szem künyczetlen . . .

Mikor megint kocsira szálltak, hogy folytassák az utat 
sokáig nézte még a szomorú emlékű kápolnát.

— Sajnálom ezt a jó fiút, az óu drága LaczikámaL... 
Ö volt a lelkem, a ki mindig felvidított, a kit mindenki 
szeretett . . .

— VJ vikárius. A budapesti vikárius! állásra, 
mely a Cselka Nándor elhunytával megüresedett, 
legközelebb Poor Antal esztergomi kanonokot fog­
ják kinevezni.

— Knelpp Sebestyén meghalt. Kneipp Sebes­
tyén páter, a kinek neve az általa megalapított hidegvíz- 
gyógymód révén az egész világon népszerűvé lett s a 
kinek a halálhírét már egyszer közölték a lapok, mint 
nekünk táviratozzak, ma reggel fél öt órakor, Wöris- 
hofenben tényleg meghalt. Halálhíre általános részvétet 
keltett az egész világon, mert sok szenvedő nyerte visz- 
sza egészségét az ő gyógymódja következtében. Különö­
sen a esuzos bántalmakat gyógyította nagy sikerrel. Az 
elhunyt lelkész valódi jóltevöje volt a szegény betegek­
nek. mert gyógykezelésükért soha. semmiféle díjazást 
nem fogadott el. Köztudomású, hogy József föherczeg 
is naey hive volt a Kneipp páter gyógymódjának s be­
tegsége alatt többször tudakozódott állapota felől.

Ausztrália bennszülötte s ásatag maradványai már 
a harmadkori rétegekben is találhatók. Olyan vad 
kutyaaféle, melyet fc-lig-meddig szelídíteni ugyan 
lehet, de a mi európai liázikutyánkkal úgyszólván 
sohasem kereszteződik. A dingo lassanként min­
den más állatot kiszorít Ausztrália sivatagjaiból. 
Sohasem támad csoportostul farkasok módjára, 
mint eddig általánosan hitték és nem veszi űzőbe 
áldozatát, hanem lesben ül és fojtja meg hirtelen 
a nyájból kiragadott juhot vagy kecskét. A ken­
guruval nem igen mer kikezdeni, inkább ravasz, 
mint bátor. Rendesen gyíkokkal is táplálkozik. 
Másik érdekes áliat-tipusa Ausztrália faunájának 
az echidna, melyről Dahl szintén sok érdekeset 
tud beszélni. Ez az állat emlős létére tojásokkal 
szaporodik ép ügy, mint a madarak vagy kroko- 
dilusok, melyek között átmeneti alakot alkot. 
Sündisznónak tartanók távolból, de a hangyász­
hoz is hasonlít ez a különös teremtmény, mely 
tényleg hangyákkal táplálkozik. Nappal alszik és 
éjjel megy vadászatra. Azt hinné az ember, hogy 
lassú meg ügyetlen, de nem úgy van, szükség 
esetén mozgékony és élénk. Veszély idején össze 
huzza magát s golyóhoz hasonlóan gurul a földön 
s ellenfelének a sok hosszú tüskét tartja.

*

fí A hélium forráspontja. Olszevszki, a 
tudós krakói professzor kísérleteket tett a hélium­
mal, ez újonnan felfedezett elemmel s azt találta, 
hogy még nagyobb hidegben válik cseppfolyóssá, 
mint a hidrogén, a mennyiben forráspontja 264 
fok, inig a hidrogén forráspontja vagy 20 fokkal 
magasabb. Olszevszki azt hiszi, ennek az alacsony 
forrpontnak oka ép úgy, mint a hidrogénnél, a 
hélium-tömés egyparányiságában rejlik.

* /

— Anarchisták működése. Az anarchistá­
kat a legutóbbi párisi merénylet ismét felbuzdi- 
totta. Nap-nap után érkeznek a hírek mozgolódá­
saikról. Ma is azt jelenti egy barcelonai távirat, 
hogy az ottani Villa Nuévd y Gelton-tárnák köze­
lében három, egyenkint 2 és fél kilogramm súlyú 
dinamitbombát találtak. Még idejekorán eloltot­
ták a kanóczot és igy nagyobb bajnak elejét 
vették.

— A megfenyegetett Sandrook Adél. Művésznő 
halálának talán még soha sem volt olyan utójátőka, mint 
Wolter Sarolta halálának. Megírtuk, hogy Sanétroclc 
Adél, a Burgszinház heroinája több mint hatvan fenye­
gető levelet kapott, a melyekben szemére lobbantjnk, 
hogy Wolter Sarolta minden keserű tapasztalatainak ő 
volt az oka, sőt a nagy művésznő haláláért is őt okoz­
zák. A levelek tele vannak brutális támadásokkal, a 
melyeket reprodukálni sem lehet. Oly piszkos vádakkal 
illetik a művésznőt, hogy a fele is elég volna gyaláza­
tot hozni egy művésznőre. Nemcsak ő maga, de a nő­
vére is kapott hasonló tartalmú leveleket, a melyekben 
figyelmeztetik, hogy ne engedje többé Bécsben föllépni a 
művésznőt, tia a legnagyobb inzultusoknak nem akarja 
kitenni. Sandrock kisasszony sírva panaszkodott, hogy 
teljesen ártatlan mindenben.

— Soha sem voltam ellensége Wolternek — monda 
— én csak arra haragudtam, a ki komédiát csinál a 
művészetből, de soha sem arra, a ki jól játszik.

Arra a kérdésre, hogy |ni volt az inzultáló levelek 
valószínű indító oka, a művésznő igy felelt :

— Szerdán a lady Macbetbet kellett volna játszanom. 
Ez keserítette el állítólag a Wo'ter-entuziasztákat. Az 
előadás Krastl gvüngélkedése miatt elmaradt, de úgy 
sem játszottam volna el, mert a kegyelettel ellenkezett, 
hogy a nagy tragika temetése napján egyik fényes sze­
repében lépjek föl.

A mi pedig Wolter Saroltához való viszonyát illette, 
arra a művésznő a következő felvilágosítást adta :

— Wolter Sarolta mindig jó és szívélyes volt hoz­
zám. (ismeretségünk első pillanatától ilyen volt és ba­
rátságunkat soha sem zavarta semmi. A magam részéről 
a legnagyobb hódolattal tekintettem fél rá, mert mindig 
örült a sikereimnek, sőt oktatott is. Csak megvetendő 
ürügy tehát az emberektől, ha Woher halálát arra hasz­
nálják fel, hogy engem kiszorítsanak. Nos hát. ha éppen 
úgy akarják : legyen. Itt hagyom a színházat és Bécset. 
Elhatározott szándékom, hogy többé nem lépek (ül.

— A szigetvári nők Bartha Miklósnak. A szi­
getvári nők a kerület volt képviselőjelöltjét. Bartha Miklóst 
kedves figyelemben fogják részesíteni. Rokonszenviik 
jeléül egy koszorút nyújtanak át neki, a melynek selyem­
szalagján az ezüsthimzést sajátkezüleg készítették. Az 
ünnepélyes átadás szeptember 6-ára. a Szigetvárait éven- 
kint megtartani szokott Zrinvi-ünnep napjára van ter­
vezve. Az ünnepi szónok Bartha Miklós lesz.

— Nagy ékszerlopások. Röviden megemlítettük, 
hogy egy Becsből Konstantinápolyba utazó, bécsi család­
tól, a keleti expresz-vonaton, húszezer forint értékű 
ékszert loptak el. A károsullak táviratilag fordultak 
a bécsi rendőrséghez, de a tettesek kinyomozása mind ez 
ideig nem sikerült. Azt sem tudják megállapítani, hogy 
a lopás hol történt, (fsak annyi tudnak, hogy valahol az 
utón, e hó 11-től 13-ig loptak el egy sárga bőröndöt, a 
melyben utilevelek. szabadjegyek, 85 forint készpénz ős 
egyéb apróságok is voltak. Az ellopott értékesebb ék­
szerek a következők : egy gyöngvnyakék, két sor fehér, 
kerek gyöngyből, melyek elől a középen nagyobbak és 
hátul kisebbek, egy félgyöngy pedig brilliánsokkal van 
körül foglalva. Ennek értéke 6000 forint. Egy brilliánsokkal 
kirakott nyakék. mely virágbokrétát ábrázol, 2200 forint 
értékű. Egy kisebb briliáns virágbokréta, ugyan oly min­
tájú. mint az előbbi. Egy félhold, részint brilliánsok- 
ból, részint gyémántokból, ajour foglalással, melynek 
nagy érteke van. S több kisebb-nagyobb ékszer darabok, 
összesen 20.000 forint értékben. A károsult család, az 
ékszerek megkeritöjének 500 forint jutalmat tűzött ki, a 
tettes kézrekeritőjének pedig 200 forintot. Ezzel egyide­
jűleg több ékszerlopásról is Írnak nekünk. Így a mull 
hó 25-őn Becsben a Laczkó-féle ékszerüzletből, egy 
előkelő megjelenésit, 40—45 év törüli nő, egy pár 
900 forint értékű, brilliáns fülbevalót és egy másik 
ékszerésztől, ugyanaz nap, egv brilliánssal és üirkiszek- 
kel kirakott gyűrűt lopott el. Tcplitzhen e hó 8-án, 
szintén betörtek egy ékszerészhez és több ékszert ellop­
tak a boltjából, a melyeknek összértékét ez ideig nem 
állapították meg. A tetteseket ott sem sikerült kézre- 
keriteni.

— Párbaj. Véres kardpárbaj történt Szegeden. Tóth 
tényleges szolgálatban álló hadnagy vívott meg Stern­
berg tartalékos badnagygyal. A párbaj Sternberg súlyos 
megsebesülésével végződött. A léjén érte erős vágás. A 
párbaj oka összeszőlalkozás volt.

— 400 nazaréuus. Éiesdröl jelentik, hogy a 
lénkéi járásban az utóbbi időben 400-an jelentet­
ték ki, hogy eddigi vallásfelekezetüket elhagyva a 
nazaréuus szektához csatlakoznak. A nazarénusok 
most Szegeden püspökséget terveznek.

— N_gy katonai lovaglás. A magyar királyi hon­
védség tábornokainak és törzstisztjeinek a csapatvezetés­
ben való további képzése ezéljából minden évben június­
ban nagyobb gyakorló lovaglások tartatnak, melyen 
évenkint felváltva két-kőt honvédkerület törzstiszti " és 
tábornoki kara vesz részt. Az idei lovaglásokat junius 
2U-tól 30 ig Veszprém, Keszthely és Tapolcza között 
tartják meg s részt vesznek bennük a székesfehérvári V. 
és a zágrábi VII. honvédkerületi parancsnokok, továbbá 
ezen két kerület összes dandár- és ezredparancsnokai. A 
gyakorlat fővezetője a m. kir. honvédség főparancsnoki 
adlátusa Forinyák Gyula lovassági tábornok lesz, ki e 
czélbcl már vasárnap Tapolczára elutazik.

- Öngyilkos pénztáros. Pál János, a tiszalöki 
takarékpénztár pénztárosa, mint tudósítónk táviratozza, 
felakasztotta magát. Úgy látszik, nagyobb sikkasztás 
terhelte lelkét, mert már eddig is ezerhatszáz forint 
hiányt fedeztek fel a kezelése alatt levő pénztárban s ez 
kergette a halálba.

— Apa és fiú veszedelme. Megrázó jelenet 
játszódott le tegnap Tisza-Dada községben. Egy 
ember a fiával a város szélén levő vásárról haza­
felé ment. Utjok, mint nekünk Írják, a Tisza mel­
lett vezetett el. Nagy hőség volt, a fiú levetkezett, 
s a vízbe ment fürödni, az apja pedig nézte. 
Egyszerre örvény kapta el a fiút, az apa ruhástól 
a vízbe ugrott, de szerencsétlenségére, mert ö is 
a hullámok közt lelte a halálát. A vérfagyasztó 
látványt sokan nézték, segítségükre is mentek csó­
nakokkal. de csak holttestét húzták ki az apának 
és fiúnak.

— Magyarosodó község. Tegnap volt a haraszti 
állami leányiskola növendékeinek vizsgálata. A tanulók 
a vendégeket elragadták alapos készültségekkel s hibát­
lan magyar tudásukkal. A tiszta német helységben, a 
hol a felekezeti iskola tanulói alig értenek magyarul, az 
az állami iskolának ez a nagy sikere elismerésre méltó 
s az érdem-osztályrésze az e téren kifejtett működéséért 
már többször kitüntetett Késői-Rostagni Angélát, az 
iskola vezetőjét illeti.

Rövid hírek. Mezőtóthon Rácz István, 
Laczó Kovács József, Lázár István és Firgi István 
agyonverték Kovács István társukat, mert több 
szerencséje volt a lányoknál, mint nekik. — 
Pécsről megszökött Ander Imre nagyszalánczi 
születésű honvédhuszár. — Hunkár községben 
nagy tűzvész dühöngött, mely 25 lakóházat és 
igen sok melléképületet elhamvasztott. — Csáko- 
váron Puskás Pál ferdinándfalvi lakos, sógora,

Sándor Péter lakásán, a kinél látogatóban volt. 
felakasztotta magát. — Sárospatakon Barát 
gávai református pap hetedik gimnáziumot végző 
fia, a bukástól való félelmében főbe lőtte magát.

= Szélhámos könyöradomány-gyüjtők. Az
utóbbi időben a fővárosban nagyon elszaporodott azok­
nak a szélhámosoknak a száma, a kik hamisított künyür- 
adománygyiijtési engedélyivel sorra járják a főváros há­
zait s a hiszékeny és jótékony emberektől pénzt csatnak 
ki. A rendőrség nyomozni kezdte a szélhámosokat s har­
mat eddig le is tartóztatott. Ezek Meller Mózes Dávid, 
Löwy József és Kohn Adolf csavargók. Minthogy nem 
lehetetlen, hogv az ilyenfajta szélhámosok többen is 
vannak, a rendőrség óvatosságra inti a közönséget.

=- A rendőri sajtóiroda hírei. Fegyver gyer­
mekkézben. Schult Dezső 13 éves tanuló az újpesti 
Dunaparton egy társától revolvert akart venni. Schult 
nézegette és próbálta a revolvert s a töltött fegyver 
kezei között egyszerre csak elsült s a golyó Schult jobb 
kezének egyik ujját leszakította. Most szülei lakásán 
ápolják. — Kaszálás közben. Az ó-budai föid-utcza 
47. számú ház telkén Kazics Lázár napszámos füvet 
kaszált. Oda jött hozzá Steinfeld. Mór szobafestő s 
boszantgatta. Az évődésből veszekedés lett, majd Kazics 
olyan dühbe jött. hogy abba hagyta a kaszálást és ka­
szajával Stein fehlet úgy összekaszabolta, hogy eszmé­
letlen állapotban, életveszélyes sebekkel vitték a Szent- 
János kórházba. A kaszaboló Kazicsot a rendőrség 
letartóztatta. — Lopás. Klézli János napszámos a 
napokban egy kissé pityókus állapotban a hajcsár-uton 
épülő uj laktanyánál, a hol dolgozott, lefeküdt az árok 
szélére és elaludt. Ezt észrevette Füle András, szintén 
ott dolgozó napszámos s az alvó embertől ellopta tajték- 
pipáját és aprópénzét. A tajtékpipa azonban elárulta, 
mert Klézli meglátta nála s följelentette a rendőrségnél. 
Füle tagadja a lopást s azt mondja úgy vette a pipát 
valakitől, de a rendőrség ezt a többször büntetett em­
bernek nem hiszi el s azért le is tartóztatta.

A sziámi király Ischlben.
Ma érkezik Chulalankoru sziámi király lseidbe, a 

hová a sziámi követ és Kouchanins követség! tanácsos 
a fogadtatásara már megérkeztek. A bécsi Burgban is 
rendkívüli előkészületeket tesznek a király fogadtatására. 
A király egyéniségéről a legérdekesebb jegyezték föl. 
Jelenleg a 44-ik életévében áll. A neve a leghosszabb, 
a melyet valaha uralkodó viselt. Teljes neve igy hangzik: 
Phra Paramindu Malta Chulnlankoru Badmohr Dhebava 
Maha Mongkut Phra Csula Csőm KI au Csau Su Hue 
Phandim Savam Sao Pen Barom a Rarsah Thiradsi 
Ilaang Malva Phrodhet Maiadén Pradhet. Minden 
fontos államokmány alá ezt a teljes nevet Írja. Czimei 
közt van a kővetkező is : «A fehér elefántok ura.» A 
fehér elefántok ugyanis Sziámbán fontos szerepet játsza­
nak. A ki ilyen állatot talál, azt a halandók legboldo- 
gabbjai közé sorozzák, mert ezüst koronát és nagy te­
rület földet kap. Családját minden szolgálat, birtokát 
minden adótól fölmentik. Ebből is kitűnik, mily ritkaság 
arrafelé a fehér elefánt és éppen ezért szent állat­
nak tartják. Chulalankoru király, a kinek apja nyolcz- 
vannégy gyermeket hagyott hátra, az első volt, 
a ki törvénvnyé tette a királyság örökösödését. Az­
előtt minden király halála után újra királyválasztás volt. 
Orszfma a furcsaságok csodálatos sorozatából áll. Sziám­
bán többek között egy hölgyekből álló testőrség van. 
Ezt 400 erőteljes, szép, fiatal nőkből állítják össze. Tizen­
három éves korukban belépnek a testőrségbe és 12 évi 
szolgálat után tartalékba helyezik őket. Fegyverük lánd­
zsából áll és minden alkalommal a király diszőrségét 
képezik. Mindent a legszigorúbb szertartás szerint sza­
bályoztak. A király kötelességei közé tartozik, hogy kora 
regre! a kertjében megjelenjen, a hol hölgyeitől kell a 
reggelijét átvennie. Tizenkét hölgy letérdel előtte és 
ezüst tálakban nyújtanak feléje főtt rizst, gyümölcsöt, 
kalácsot és szivart. Reggeli után 199 pap járul eléje, a 
kiket katonák kisérnek. Nagy csészéket tartanak kezük­
ben és esedeznek, hogy a reggeli maradékát adja nekik. 
Azután a templomba vonulnak, a hol a király mint a 
papság feje, maga gyújtja meg a gyertyákat; és lotusz- 
leveleket áldoz. Hetenkint kötszer kiül a király palotájá­
nak a kapuja elé és ott az alattvalók kéréseit s pana­
szait meghallgatja. Hetenkint kétszer egy titkos törvény­
széken elnököl és ítéletet mond a hazaárulók fölött.

A királyt áhítattal környezik országában és a «Jó és 
Igazságos» melléknevet kapta. Az európai irodalommal 
behatóan foglalkozik és ösmeri Európa történetét. Meg­
győződése az, hogy ö is, mint az állam feje kötelesség- 
szerű leg munkával érdemesített magát tisztére. Ezt a 
meggyőződését egy kis könyvben megírta, a mely nyom­
tatásban meg is jelent. Nagy dicsőségére válik, hogy az 
országában élő európaiaknak nagy barátja maradt és 
nagvrabecsüli az európai kultúrát, Az európai intéz­
ményeket előszeretettel tanulmányozza, hogy lehetőleg 
országában reformokat léptessen életbe. Bangkokban 
európai minta szerint a házakat számokkal láttatta el. 
Dán, angol és német alattvalókat nagyszámban alkal­
mazott az állami hivatalokban és a hadseregben. Gyer­
mekei és országnagyjai több európai nyelvet tudnak. 
Száz meg száz sziámi alattvaló Európában nevelteti a 
gyermekeit.

Mint az ország korlátlan ura, a maga számára fog­
lalhatná le az ország összes bevételeit, de nagyrészt 
iskolákra, kórházakra, jól berendezett börtönükre és 
közlekedési intézményekre fordítja. Trónralépése elölt 
Sziámbán rabszolgakereskedés folyt. Csak urak és rab­
szolgák voltak. Szülök eladták a leányaikat, férjek a 
feleségeiket és önmagokat is. Chulalankoru első tette 
az volt, hogy a rabszolgaságot megszüntette.

A sziámi trónörökös jelenleg a potsdami főiskolában 
tanul. Apjának az a legfőbb óhajtása, hogy egykor 
derék, felvilágosodott uralkodó váljék belőle. Népe azon­
ban és vele együtt minden barátja a czivilizácziónak 
azt óhajtja, hogy a jelenlegi király soká uralkodhassék.

lschl, junius 17.
A sziámi király kíséretével ide érkezett ; a pályaudva­

ron a községi képviselőtestület fogadta. A mikor a király 
a szállodába érkezett, a fürdő zenekara rázendített a 
sziámi néphimnuszra.

EGÉSZSÉGÜGY.

Az alkoholizmusról.
. Ugyancsak sok nyomdafestéket emésztett már meg ez 
a théma. Régi időktől ismeretesek az alkohollal való 
visszaélés káros következményei, mindazonáltal azt ta­
pasztaljuk, hogy az alkoholizmus az újabb időben mind 
jobban terjed, hogy az alkohollal való visszaélés mind 
nagyobb mérveket ölt. Főkép a szegényebb és a mun­
kás néposztálynál harapódzott nagyon el, de azért 
számtalan esetben a legintelligensebb emberek is rabjai 
lesznek e szerencsétlen szenvedélynek.

Semmi kifogásunk az ellen, ha evés közben csekély 
mennyiségű szeszes itallal élnek az emberek, mi csak az 
olyan pálinkafélékkel nem szeretjük a túlságos ba- 
rátkozást, a melyek 30—35% alkoholtartalmuak. Főkép 
a sör élvezését nem ellenezzük, mert az annyira híg, 
hogy csak alig 5“/0 alkoholtartalmú és ha nincs hami­
sítva és nem régi, egyszersmind felfrissíti a testet.

'-lékeikkel, a katholikus legényegyesület, a kalhoii-

1897 1897
A pálinka nagy elterjedését a nép között leginkább a 

bornak a filloxera pusztítása folytán beállott jelentékeny 
megdrágulása okozta, mert csak azóta fordultak az én- 
berek inkább a pálinkához, a mióta sokkal kevesebbe 
kerül, mint a bor.

Nem felesleges, bár csak szűk határok közt is, aj 
alkoholizmusnak az emberi szervezetre gyakorolt káros 
hatásával foglalkozni, hisz el sem képzelhető, mily sok em. 
bernek ásta alá az alkohol egészségét, mily sok embert fos?, 
tolt meg szellemi épségétől, mennyi családba hintette el az 
egyenetlenség, a szerencsétlenség csiráját, hány ember­
nek nyomta kezébe az öldöklő fegyvert és hány szeren- 
csétlen gyermekre terjedt át miatta a szülőkről a szel- 
lemi és testi fogyatkozás nyomorúsága.

Az alkoholizmus következményei lehetnek epilepsia, 
elmezavar, szív és véredénvbántalmak, vesebaj. tüdiT- 
hántalom, szemidegsorvadás, a hallóideg megbetegedne 
stb. és mégis azt látjuk, hegy az alkohol mindinkább tért 
hódit. 1889-ben 3‘4 liter abszolút alkoholt fogyasztot­
tak fejenként évente, 1891-ben már 4-7 li\er ^ 
1892-ben már 5‘2 liter abszolút alkohol jut egv fr-e 
évenként.

A legtöbb pálinkát a német és tótajku napszámosad 
fogyasztják ; a földmives osztály aránylag sokkal krve 
sebbet hódol a pálinkának, mint a kézi munkás.

A gyárakban a munka megkezdésétől számitott 1—á 
óra alatt történik a legtöbb sérülés, minthogy a munká. 
sok a munka megkezdése előtt alaposan bepálinkáznak, 
mi által merészebbek, vigyázatlanabbak lesznek.

A lipótmezei országos tébolydában ápolt 8S00 be*»» 
közül 830 esetben szerepel az alkohol a megbetegedés 
kórokául. A fő- és székvárosi elmebeteg megfigyelő osz­
tályon 11 év alatt 6642 ápolt közül 1100 betegnek az 
alkoholizmus okozta bánialmát. Dr. Rózsaffy Ala-'os 
rendőrfőorvos beható tanulmány tárgyává tette az alkoho. 
lizmus fontos kérdését és ismeretessé tette, hogy a buda­
pesti államrendőrség által letartóztatott 14.300 égvén 
közül 2280 büntettetett meg botrányos részegség miatt

Általában a férfiak közül kerülnek ki túlnyomó szám­
ban az alkoholisták. Mennyi szerencsétlen asszony sze­
méből facsart ily módon könnyeket a pálinka, hiny 
boldog családi tűzhelyt dúlt már fel! A részeges emb- r 
hovatovább egészen megváltozik. Az azelőtt gondos, 
munkás, figyelmes családapa, munkakerülő, haragos, 
türelmetlen, ideges lesz. szerelne családjától lehetőleg 
minden krajozárt megvonni. Ha mégis úgy, a hogy 
dolgozgat az egész héten, a szombatost! munkabér ki'i- 
zetése után beül a korcsmába és az egész heti munkával 
megkereseti filléreket ez alacsony szenvedélynek áldozza. 
Hasztalan várja kisirt szemekkel felesége, hogy a férje 
a munkából jövet, a család fenntartásához hozzájárul, 
e helyett részegen tántorog haza és segély helyett még 
jól elveri szegény feleségét és zsarnoki kegyetlenséggel 
bánik el gyermekeivel.

Törvényünk az emberi szabadság megsértésének hatá­
riéin belől iparkodik mindent megtenni, a mi az alko­
hollal való visszaélést megakadályozza. A korcsmák szá. 
mát korlátozza, a korcsmárosnak büntetés terhe alatt 
tiltja, hogy részeg embereknek italt adjon, korlátolja a 
korcsmái hitelt és a botrányt okozó részeg embert meg­
bünteti. Az alkoholizmus meggátlására azonban leg­
inkább úgy hathatunk, hogy a pálinka ára a lekeni 
legmagasabbra emeltessék, a boré és még inkább a söré 
pedig az államhatalom támogatása mellett a legolcsóbbra 
szállíttassák le, de mindenekfelett azon kell lenni, hogy 
a munkásosztály ne legyen munka nélkül, mert ez viszi 
őket leginkább e bűnös szenvedélyre. Küzdjön végre a 
társadalom is esetleg mértckletessógi egyesületek alkotásá­
val és állja útját az alkoholizmus pusztításának.

Dr. Tomka Samu.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Az országos zeneakadémiában vasárnap, ellő 

20-án délelőtt fél 11 órakor tartják az utolsó vizsgálati 
hangversenyt, a melynek műsora a zeneszerzés! tanszak 
növendékeinek müveiből van összeállítva.

— A városligeti színkörben holnap, pénteken 
kerül először színre «A regruta» czimü énekes nép­
színmű A főbb szerepeket Hatvan iné Miklóssy Ilon t, 
Rónaszék yné, Bogyó. Hal may, Rónaszék y, Hatvani, 
Nyáray, Giréth és Mátray játszák.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székes főváros központi választmányá­

nak ma délelőttre kitűzött ülését az ünnep miatt L> 
napra halasztották. A holnapi ülésen a IX. és X. kel ­
letek jönnek sorra és ezzel a névjegyzékek kiigazit, sa 
be lesz fejezve.

SPORT.
— Nemzetközi uazóverseny. A magyar úszó-egye­

sület ma este 8 órakor tartotta meg ez idei első nem­
zetközi uszóversenyét a Szent-Lukácsfürdő uszodájában. 
A verseny lefolyása a következő volt:

I. .Megnyitó verseny. 250 m. Elsőnek ezüst, máso­
dik és harmadik bronzérem. Első Hirnbeck Árpád 4 p. 
°/jn vnp., második G erlich Ferencz, harmadik Schx» 
Jakab.

II. Budapest bajnoksága. 100 yard. Elsőnek arany 
érem s Budapest bajnoksága, második és harmadik ez -t 
érem. Első Gráfl Ödön MLE. 1 p. 25 mp.. másou.i 
Sugár Elemér MVE., harmadik Gutman (Hajós) Alfrd

III. Nyeretlenek versenye. 110 m. Elfőnek ezü-á 
második és harmadik bronzérem. 1. Előfutam : Eső 
Gál. m sodik Flösei. harmadik Herendi. 2. Előfutam: 
Első Pederi, második Lantay. harmadik Steidl. Dö:.;o 
futam : Első Pederi Gvula MLE., második Gál, harma­
dik Herendi MVE.

IV. Kitartó verseny. 0G0 m. Elsőnek nagy ezüst, 
második kis ezüst érem. Első Lindlner E: nő MVE. 11 p. 
37 mp., második Balatoni Károly MVE., harmad k 
Hirschfeld Miksa (Breslauer Schwimmverein).

V. Juniorok versenye. Gyors úszás 100 yard. első 
Pederi Gyula MVE.. második Pap Zoltán, harmadik Bu ó 
Mihály MVE.

VI Plunging (fejes) verseny. Első Braunber Artur 
14 in. 14 cm., második Aczél Jenő, harmadik Hirsvii* 
féld Miksa.

VII. Juniorok kitartó versenye 55 m. Első Pap 
Zoltán MVE., második Gál Lajos, harmadik Aczél Jen -.

VII!. Idősb urak versenye 220 m. Első Alapi 
Andor MVE., második Tomcsányi G. harmadik Hirsen- 
feld Miksa.

IX. Hátonuszás. 44 m. Első Sugár Elemér MLE., 
második Balatoni Károly.

A versenyt fényes banket követte a Sz.-Lukács für­
dőben. E közben baráton Porzsolt Gyula szép bes::- i 
kíséretében osztotta ki a dijakat, további kitartásra buz­
dítván a dijak nyerteseit. A versenyt nagy közönig 
nézte végig.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A mathematlkai és fizikai társulat báró 

Eötvös Loránd elnüklésével ma délelőtt tartotta negye­
dik rendes közgyűlését a tudományegyetem fizikai intéze­
tében. Bartoniek Géza titkár jelentése megemlékezik a 
lefolyt évben tartott tudományos előadásokról és a har­
madik tanulóverseny íényes eredményéről. A társulatnak 
jelenleg 8 pártoló és 441 rendes tagja van. A tisztikart 
és a választmányt a következőleg egészítették ki: Titk-r 
Kövesligethy Radó, jegyző Kürschák József és pénztáros 
Feichtinger Győző lett. Választmányi tagok lettek: 
Bartoniek Géza, Szily Kálmán, Thán Károly és Wagner 
Alajos.
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1897 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNIUS 18.
— Versecz 6» vidéke magyar nyelvterjesztő 

egylete ez évben is mozgalmat indított, hogy a szegé­
nyebb sorsú német, szerb és román anyanyelvű tanuló­
kat, mint cseregyermekeket magyar városokban helyezze 
el s helyettük magyar gyermekeket hozzon Verseczre, 
hogy a német nyelvet elsajátíthassák s a kikről az ott­
honmaradottakra is ragad a magyar szó. Az egyesület 
ilynemű törekvését igen szép siker koronázta, a mennyi­
ben 12 év alatt közel 500 gyermekcserét közvetített 
nemcsak Versetzen, hanem a szomszéd városok és köz­
lésekben is. A kereskedelmi miniszter méltányolván az 
egyesület működését, a cseregyermekek és azok kísérői 
szám ira a magyar államvasutak összes vonalain 50°/0 
menetdijkedvezményt adományozott. Pár év óta német 
vyermekjatszó-társak (leányok, bonnék) közvetítésével is 
foglalkozik az egyesület. Sok oly 13—15 éves, jól ne­
velt. iskolázott német leány talált előkelő társadalmi 
állású családoknál alkalmazást, kik a külföldről impor­
tált német bonnékat teljesen jól helyettesítették, a leg­
több esetben teljesen díjtalanul, csupán ellátás és ruhá­
zatért alkalmaztatnak s a magyar nyelvet elsajátítják. 
Azok a szülők, a kik gyermekeiket a német nyelv el­
sajátítása ezéljából, mint cseregyermekeket Verseezen 
vaey vidékén kívánják iskoláztatni, vagy német bon- 
nékra van szükségük, forduljanak Perjéssy Lajos ál­
lami fcreáliskolai tanár, egyleti titkárhoz. Tájékozásul 
felemlítjük, hogy Verseezen van állami főreáliskola, két 
teljes polgári leányiskola (egyik a tiszt, nővérek vezetése 
alatti és megfelelő elemi népiskolák.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminisz­

ter dr. Máthé György nagyváradi gyakorló ügyvédet a 
nazvváradi kir. törvényszékhez jegyzővé. Czu-cza Fe- 
ren- 7. nagyszebeni kir. törvényszéki telekkönyvi átalakító 
diíRukot a topánfalva! kir. járásbírósághoz Írnokká ne­
vezte k:.

— Tévedésből felmentett gyilkos. Az esküdtszéki 
intézmény történetében páratlan esetiül ad hirt egy pá­
risi távirat, a mely azt közli, hogy az epin.di esküdt­
ek felmentett egy olyan gyilkost, a kit a tanuk is a 
legsúlyosabb vádakkal illettek. A szerencsés vádlott egy 
T alcíenaire nevű 34 éves jómódú asszony, a ki négy 
éves fiacskáját annyira kínozta verte, hogy a szerencsét­
len gyenn k belehalt. Az államügyész a tanuk egybe-* 
hangzó vallomása és az anya, beismerése alapján halál- 
.áVtét inditványozott. Óriási volt azonban a meglepetés, 
a midőn az esküdtek feje kihirdette a verdiktet, a mely 
a bűnössé.* kérdésére z/em-mel felel. A hallgatóság a 
feihahvrodás hangos kifejezésével fogadta az érthetetlen 
verdiktet, a törvényt alkalmazó bíróság azonban nem 
tehetett más., mint hogy a vádlottat a verdikt alapján 
felmentette és tüstént szabadlábra helyezte. A 
felró * it vie* az esküdteket lepte meg a legjobban és 
a re. j a közönség ö reájuk neheztelt, addig uk a biró- 
itc.vá cl! n keltek ki. Végre kiderült a tévedés. Az es­
küdtek hibásán értelmeztek az elnök rezüméjét és azt 
hittek, hoüv ha ne-nmei szavaznak, ezzel csak a halálos 
he.-1 eiivii döntenek, de nem egyúttal a teljes felmentés 
mei rtf. A v* v-zetes hibát bajos lesz jóvá tenni, mert a 
tér. k* : i*-sre nézve nincs felülbirálat. a res judicata pedi^ 
k a a p -ruiitás lehetőséget, ilyen hibák persze elké­
rd...* tvk. i.a az elnök nem fukarkodik a szóval és az 
es.\ j. .x* t alaposan kitanitja a követendő eljárásra nézve. 
Az ügynek mindenesetre ez az egy nagy gyakorlati 
haszna.

HÁZASSÁG.
— üzküve. S. r.t-ré'.i. i Blancz Jenő m. kir. hon- 

vévs.tazados e hó 19-én délelőtt tél 1 ~ órakor vezeti 
oltárhoz az anrol kisasszonyok Lipót-utczai templomában 

miklósi ri Gyengít László országgyűlési képvi- 
Sc!u és n e néhai Pscherer Róza leányát, Etelkát.

A hiviitalos lapból
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter dr. Tahy 

.laka: m,n h:\en segéd titkári czimmel és jelleggel felru 
házéit miniszteri fogalmazót valós;!zos miniszteri segéd­
ük.utó. Györy Loránd miniszteri fogalmazói czimmel 
ts ;váegz*‘-í felruházott miniszteri segédfogalmazót való­
ság-.s miniszteri fogalmazóvá, dr. hívottá József fize­
tést* en miniszteri segédfogalmazót és báró Jeszenszky 
K .r;!v fogalmazó-m akornokot valóságos miniszteri se­
géd Kuchina :ókk.i. Szántó Menyhért miniszteri titkári 
vzi::.fe.ruh izott korona uradalmi szamlarlit a méncs- 
h.nekik és a gödöllői koronauradalom tisztviselői lét szá- 
mában gazdasági intézővé, Ulyyay László végzett jog­
hallgatót ideiglenes minőségű díjtalan miniszteri va­
gy .homokká/ — n pénzügyminiszter a hódsági kir. adó- 
i: .atalhoz Ro*'át< F Ten< z szabadkai adóhivatali eílen­
ért pénztárnokká, Klein Rikhárd késmárki adótisztet 
e..-L- 1: -. Emanuel Hugó temesvári adóhivatali díj ta­
in:. .vdkornokot és Kintinél Ferencz kiskőrösi adóhiva­
tali gyakornok, elöl tét ideigl- nes minőségű adótisztlekke, 
Heitmann L .jós volt adótisztet a besztvrezei adó.v.va- 
t.... .• adóiisztié, Bal iga Gusztáv vasgyári segéd mérnö­
ké" mérnökké és Boysck Alad.ir vasgyári tisztjeiül let 
sagédmérnökké nevezte ki. — A kincstári vasgyár .k 
központi igazgatója JUárton István dijas számgyakoniog- 
heist a kinrsiári bányászati t-s kohászati aciiiiinisz- 
tra::v tisztviselők leiemében vasgyári kezező-segédtisztté, 
— a budapesti kir. ítélőtábla elnök Kulin Zoltán vég 
Zett jOgii ah gátéit a budapesti kir. 
díjas joggr ko^nokká nevezte ki.

ítélőtábla kerületére

TÁVIRATOK.
Berlin, junius 17. Az orosz császár a Sándor-ezred- 

cr-k arczképét ajándékozta, a melyet az orosz meghatal­
mazott, Engalicsev herczeg junius 18-ikán ad át az ez­
rednek.

Berlin, junius 17. A reggeli lapok jelentik, hogy 
tegnap este a város központján a spandaui hid közeié­
it-: a egy házban egy petróleumlámpától vigyázatlansag- 
bó. nagy csomó szalma gyuladt meg. A tűz rendkit ül 
gyorsan terjedt. Az első emelet lakásait a tűzoltók meg­
üt-niették. Eey a harmadik emeleten lakó szabó családja, 
2 gyermekkel a füstben megfuladt. Az éleszlési kísérle­
tekkel csak a szabó feleségét tudták megmenteni.

Bern. junius 17. A rendek tanácsának a vasut-^ 
visszaváltási javaslatra alakult bizottsága a következő 
fejezetet ajánlja a visszaváltási törvénybe való beikta­
tásra : A szövetség, mint a Jura Simp.on-vasut jog^ 
utóda, kötelezi magát, hogy a szövetségtanács lí<73 iki 
határoz..ta folytán kapott engedélyivel a Simplon-vasutat 
k épiti. valamint a belvét-olasz határtól Isekoig a Sím 
plonon át létesítendő vasút kiépítésére es kezelesere 
1896-ban kapott olasz engedélyt megvalósítja, a mint 
megkapják azon szubvencziót, mely az 1x96. no\ember 
25-,ki belvét-olasz -államszerződésben ki van kötve.

London, junius 17. Az alsóház elfogadta 
Balfour indítványát, hogy a ház tagjai a jo\ 
szombaton testületileg jelenjenek meg a . 
Margaret egyházban tartandó jubileumi a ®a 
istentiszteleten. William Redmond tiltakozott ez 
indítvány ellen és hansulyozta, hogy az nek. az 
ünnepéi ven nem jelenhetnének meg. _

Páris, junius 17. Daniló montenegrói ro 
örökös ma reggel meglátogatta Hanotaux kulu0y- 
minisztert. a ki a laíogatást visszaad»a.

Párta, junius 17. Faure elnök elfogadta a választó t
bírói tisztséget a Costarica és Columbia közti határvil 

bugások ügyében.

P&ris, junius 17. Bizonyosnak látszik, hogy 
a tegnap este felrobbant pokolgép igen veszedel­
mes szerkezetű bomba volt. A megtalált darabok 
öntött fémből vannak és úgy látszik, hogy egy 
kis gránát részei.

Pária, junius 17. A „Journal“-nak Marseille- 
böl érkező jelentése szerint ott franczia és olasz 
munkások között nagy verekedés volt, sőt két 
francziát meg is öltek.

Páris, junius 17. A franczia és olasz munkások kö­
zött a verekedés Le Salin de Giraudban, Aries közelé­
ben történt. Mikor egy franczia munkás egy olaszt há­
rom késszurással megsebesített, a francziák megtámadták 
az olaszokat, a kik Bosse Camarguebe mentek. A hely­
színére csapatokat küldöttek.

Róma, jun. 17. A képviselőház ma folytatta a bel­
ügyi költségvetés tárgyalását. Finechiaro-Aprile képviselő 
beszédére válaszolván, gróf Codrouchi szicziliai mi­
niszter védelmezte tevékenységét. A kénbányákról, szóló 
javaslat utján 20.000 család jutott kenyérhez. Ezután 
beállott a narancs- és czitromválság. A kormány erre 
vonatkozólag is terjesztett javaslatot a kamara elé. A 
szicziliai közbiztonságra vonatkozólag kiemelte gróf 
Codrouchi, hogy a legnagyobb baj a sok marhalopás. A 
büntettek száma azonban szintén apadt. A lopások is 
csökkenőben vannak. Több rablóbandát részint megsem­
misítettek, részint elfogtak. 1700 embert in contumacium 
Ítéllek el. A helyi közigazgatásnál a főfigyelmet a defi- 
czit megszüntetésére kellett fordítani. Erre nézve is tör­
ténték intézkedések. A szóló azt hiszi tehát, hogy a tör­
vény által reá bízott missziót kellően teljesítette és nem 
végzett haszontalan munkát Szieziliában. (Helyeslés.) 
Gróf Codrouchi konstatálja végül, hogy a nemzeti egy­
ség eszméje, mely Szieziliában gyengülni látszott, erős 
bödölt a nép meggyőződése folytán, hogy a kormány szá­
mot vet a sziget szükségleteivel. Missziójának végére 
jutva az Olaszország nagysága és jövője iránti bizalmat 
viszi magával. (Tetszés és taps jobblelől.)

Marseille, junius 17. Le Salin de Giraudban 
a munka ma minden inczidens nélkül megkezdő­
dött. Az arlesi alprefektus a csendőrséggel még a 
helyszínén van. A kedélyek úgy látszik lecsillapul­
tak. Egy zászlóalj zuav, a mely Arlesben készen 
volt az indulásra, még ott marad és valószínűleg 
nem is megy Le Salin de Giraudba. Valótlan 
az a hir, mintha tegnap két munkást öltek 
volna meg.

"Washington, junius 17. Tegnap este ter­
jesztették a szenátus elé a Haicaival kötött szerző­
dést és az elnök üzenetét. A szerződés szerint a 
szigetek feltétlenül az Egyesült-Államok birtokába 
jutnak és az Unió a közigazgatást tetszése szerint 
rendezheti be a szigeteken. Mac Kinley üzenete 
mindenekelőtt arra mutat rá. hogy az Unió és Hawai 
évről-évre szorosabb kapocsba jutottak egymással 
s azután elmondja, hogy nem valóságos annexió- 
ról. hanem a létező összeköttetés kifejlesztéséről 
van szó. A Samoa-egyesség idejében Anglia és 
Németország azt tervezték, liogv Hawaii is a pro­
tektorátus alá helyezik. Az Unió ellene szegült 
azonban e szándéknak, mert véleménye szerint 
kapcsolat állott fenn közte és Hawai közt, a mely 
a szigetet az Egyesült-Államok különös védelme 
alá helyezte.

A japáni követségen a japán követ tiltakozását 
nem tekintik igazi tiltakozásnak, hanem felvilágo­
sítás iránt való megkeresésnek. Japán, a mint a 
szerződés aláírásáról értesül, kétségtelenül tudo­
mására hozza majd az Egyesült-Államoknak, hogy 
Hawaiban fennálló jogainak és privilégiumainak 
fentartását elvárja.

Athén, junius 17. Smolensk! tábornokhoz, a 
ki életveszélyesen megbetegedett, feleségét láto­
gatta itt meg a reá várakozó tömegből valaki 
beszédet akart intézni. Smolensk! kérte az illetőt, 
hogy mellőzze ezt s a további tüntetéseket úgy 
kerülte ki. hogy kocsiján hirtelen eltávozott.

Fokváros, junius 17. Itt kielégítő kísérleteket 
tettek egy uj oltási módszerrel. Sikerült ugyanis 
szarvasmarhákat ezzel a módszerrel veszély nélkül 
a fertőzés eilen beoltani.

A görög-török háború.
Konstantinápoly, junius 17. A lékc- 

tárgyálások ügyében mára kitűzött ülést 
szombatra halasztottak. Délután gyűlésük 
volt a nagyköveteknek. .Taninai konzuli je­
lentések szerint egy háromszáz főnyi görög 
csapat átlépt“ a határt X ovusánál, Metzovon 
felül. A csapat összeütközött két török 
zászlóaljjal, de 100 embernvi veszteséggel 
vissza kellett vonulnia. Egy zászlóalj török 
üldözőbe vette a menekülőket.

Athén, junius 17. Éjjel. (Havasügynökség). 
Skuíudis külügyminiszter a hatalmak meghatal­
mazott követeivel közölte, hogy a béketárgyalások 
lassú menete Görögországnak rendkívül nagy hát­
rányokat okoz és kimeríti, minthogy nagy létszámú 
hadsereget kénytelen fenntartani, a mig másfelől 
minden pang. A külügyminiszter ezen kijelentése 
következtében, a követek a Bourrée franczia kö­
veinél. a ki gyengélkedik, tanácskozásra gyűltek 
össze és azután jelentést tettek kormányaiknak.

Kanca, junius 17. (Havas-ügynökség.) A ten­
gernagyok azt indítványozták, hogy a török csa­
patok romájánál; vissza Hierapetrából elkerülendő 
a keresztények és mohamedánok közötti konflik­
tusokat és megkönnyítendő a körülzárolt mohame­
dán lakosság élelmezését. Tevfik pasa megtagadta 
ezt. hivatkozva a Konstantinápolyból hozzá érkezett 

parancsokra.

A közönség köréből,
rr

S-BUGAVARA
Ha pénteken, junius hó !8-an

féuyes röiszvilágítás.
Altiísor :

Külön helépti-dij nélkül a nyílt színpadokon. Uj I The 
OXearys, keleti akrobata-egyveleg. Uj! Madmoiselle 
Mar-ot, excentricct. mimik. Uj I Nowikow. orosz dal- és 
táncz-társulat. The Sisters Waltons, angol dal- és tánrz- 
társulat. Les trois Bergs, műtőm ász-csoport. Rainer, 
tvroli dal- és táncz-társulat. Fonchery és Niagara, torony- 
kötél-Iilüvészek esti '/210 órakor villanyvilágítás mellett 
lépnek fel. Magyar dal- és táncz-társulat. . ApoUó" 
JU tagból álló férfi-négyes. A Berlini symphonikus zene­
kar ^Wagner estéje.“ A cs. és kir. 69. gyalogeired 
teljes zenekara. Balogh Károly czigányzenekara. 

Miklós Pista szabadkai tambura- és ének-kara.
Belépő dij: esti 6 óráig 40 kr., ezentúl 50 kr.

Figyelem -

Az első heti tombolának 5-ik napja.
Minden teljes vagv katonajegvhez egy ingyen sorsjegy 
adatik. Nyeremény: Eetiv négyes fosat 
melt all: négy 5 éves félvér magyar nevelésű lóból, 
egy Eszterházy kocsiból (készült Reutter kocsigyárában 
Váczott). egy négyes jncker-szerszám, Glasz József udv. 
szállítótól. — Sorsolás junius hó 21-ón kir. közjegyző 
jelenlétében. A szerencsekerékben csak annyi szám kerül, 

a mennyi tényleg kiadatott.

KÖZGAZDASÁG.
Washington, junius 17. A szenátus megkezdte és 

be is fejezte a mezőgazdasági terményekre vonatkozó 
vámtarifa tárgyalását.

Newyork, junius 17. Liszt 3.20. Busa jú­
niusra 75'/s. júliusra 74'/s, szeptemberre 70'/4, 
lengeri szeptemberre 31*/s.

Chikágó, junius 17. Búza szeptemberre 64%. 
Tengeri szeptemberre 26.

Az alföldi aratósztrájk.
Mint félhivatalosan állítják, a kormány egész erővel 

foglalkozik azon intézkedésekkel, melyek a végre szük­
ségesek, hogy a magyar Alföldőn az aratás nyugodt le­
folyását biztosítsák és e részben úgy a belügyminiszter, 
mint a földmivelésügyi miniszter párhuzamos akcziót 
fejt ki. A mai nap folyamán két értekezlet is tartatott e 
tárgyban.

Az egyiket a belügyminiszter hivta össze az érdekelt 
megyék főispánjai és alispánjaiból. Ezen értekezleten 
megjelent a földmivelésügyi miniszter is. A másik érte­
kezletet a földmivelésügyi miniszter tartotta meg, meg­
hívón magához az érdekelt megyék gazdasági egyesüle­
teinek elnökeit és képviselőit. Ez értekezleten viszont a 
belügyminiszter is részt vett.

A belügyminiszter által messzeható intézkedések tör­
téntek oly irányban, hogy azok az aratók, a kik dolgozni 
akarnak, legyenek akár helybeliek, akár idegenek, aka­
dálytalanul dolgozhassanak is és ezeknek min­
den zaklatása és fenyegetése preventív intézkedésekkel 
lehetetlenné tétessék. E végre nemcsak a csendőrség lét­
száma ez alkalomra az érdekelt megyékben lényegesen 
megszaporittatott, nanem a leginkább exponált pontokra 
katonai erőt is fog kirendeltetui.

Ugyancsak a belügyminiszter intézkedett az iránt, 
hogy a törvényhatósági tisztviselők, különösen pedig a 
főszolgabírók az aratási időre a folyó ügyek vezetésétől 
lehetőleg felmentessenek, úgy hogy egész figyelmüket a 
felmerülő munkáskérdéseknek szenteljék s a munkaadók 
és munkavállaló közt felmerülő netalán! kérdéseket a 
helyszínén a legrövidebb utou igazságosan elintézzék, 
nemkülönben arról is gondoskodott a belügyminiszter, 
bogy a nép falvankint felvilágosittassék arról, bogy a 
netalán! sztrájkkal csak látszólag sújtja az illető gazdát, 
első sorban saját exisztencziáját és jövőjét teszi tönkre, 
mert a gazda utoljára is idegen munkásokkal fog segí­
teni magán, s már ha egyszer idegen munkásokhoz 
folyamo, dőlt alig fog egyhamar a helybeliekre vissza­
térni, azt pedig, hogy a vidéki munkások elriasztas- 
sanak. az állam minden eszközzel meg fogja 
akadályozni.

A földmivelésügyi miniszter elhatározta, hogy Mező- 
hegvesre, a mely az Alföldnek czentrumát képezi s £ 
mely minden tekintetben alkalmas arra, hogy ilyen 
czélra felbasználtassék s hogy ott bármily létszámú mun­
kás elhelyeztethessék és élelmeztethessék, az ország fel­
vidékéről a legközelebbi napokban egy nagy munkás­
tartalékot állít be, a mely addig, a mig szükség nincs 
rá, Mezőhegyesen fog valamely foglalkozást találni, de 
ha arról van szó, hogy valamely nevezetesebb ponton, 
szerződött aratók utolsó perezben felmondják a munkát 
s a földbirtokos hibáján kívül annak egész évi termése 
veszélyeztetve van, Mezőhegyesről megfelelő munkáscsa­
patok azonnal a veszélyeztetett helyre indíttassanak : s 
a munkabérek természetesen az illető földbirtokos ter­
hére esvén.

A mezühegyesi munkástartalék ügyeinek egységes és 
gyors intézésére az aratás idejére a gazdasági főigazgató 
Mezőhegyesre rendeltetett, ki is a mczőhegycsi jószág- 
igazgató közbejöttével fogja az akcziót odalen vezetni ; 
arról is gondoskodás történt, hogy gazdasági eszközök, 
mint kaszák stb. megfelelő mennyiségben álljanak ren­
delkezésre.

A mennyiben ezen munkástartalék netalán elégtelen­
nek bizonyulna, annak kiegészítésére a legmesszemenőbb 
eszközökhöz fog nyúlni a kormány. így pl. a földmivelésügyi 
miniszter elrendelte, hogy az erdőkincstári famunkasok az 
első táviratra Mezőiiegvesre expediáltassanak ; az igazság­
ügyminiszter pedig felajánlotta, hogy szükség esetén mind­
azon foglyokat, kik ily czélra veszély nélkül használha­
tók, szintén rendelkezésére bocsátja, ezek legnegyobb 
része azonban Mezőhegyesen elkülönített pusztákon fog­
nak felhasználtatni s ez által a felvidékről régóta Mező­
hegyesre szerződtetett évi rendes munkások is felszaba­
dulnak ; ezenkívül egyes nagy vállalatok is ajánlatul 
tettek a földmivelésügyi miniszternek, hogy munkásaikat 
szükség esetén rendelkezésre bocsátják stb. stb.

A kereskedelmi miniszter pedig az iránt intézkedett, 
hogy az arad-csanádi vasutak közbejöttével Mezőhegyesen 
a vasúti forgalom akként láttassék el, hogy onnan a 
szállítani kivánt arató-csapatok a leggyorsabban, esetleg 
külön vonatokkal is a veszélyeztetett helyre expediáltas­
sanak ; nemkülönben Mezőhegyesre is a munkások szál­
lítása a leggyorsabb módon bonyolittassék le.

Ezek a kormánynak' a momentán veszélvlvel szemben 
tett intézkedései; az érdekelt miniszterek azonban beha­
tóan foglalkoznak és pedig minden irányban a szocziális 
kérdés egészével is. így a földmivelésügyi miniszter egy 
törvényjavaslaton dolgozik, mely a mezei munkások vi­
szonyait lesz hivatva szabályozni és a munkaadó és 
munkavállaló jogos és méltányos érdekeit egyaránt lesz 
hivatva megóvni. A földmivelésügyi minisztériumban a 
mezei munkás ügyek kizárólagos intézésére egy külön 
ügyosztály szerveztetett s ennek élére czimzetes osztály­
tanácsosi minőségben Békés vármegye volt főjegyzője dr. 
Bartóky József állíttatott, a ki ezen kérdésekben kiváló 
szakembernek ismertetik.

Az előadottakból látszik, hogy a kormány figyelmét e 
kérdésnek semmi oldala sem kerüli el s e szerint azon 
híresztelés, bogy a kormány a szocziális kérdést csupán 
rendőri szempontból fogja fel, minden tényleges alapot 
nélkülöz. Az érdekelt gazdasági egyesületek pedig 
kormányt biztositották, hogy ezen akcziójában társa­
dalmi utón is egész erővel támogatják és oda I 
hatni, hogy a munkások szerződési kötelezettségüknek 
feleljenek meg, a munkaadók pedig munkásaikkal min­
denütt igazságosan bánjanak.

hitelrészvény 370.----- 369.60, magyar hitelrészv. 405.50,
osztrák-magyar államvasuti részvény 355.25—355. , 
rimamurányi részvény pedig 255.50—255.— forinton. 
Zárlatkor maradt: osztrák hitelrészvény 369.70 fo­
rinton.

k* Magyar beruházási kölesön. A magyar Jberu- 
házási kölcsön ügyében a pénzügyminiszter és a 
Rothschild-hitelintézcti bankárcsoport között folytatott 
tárgyalásokat ismét félbeszakította a pénzűgyminiszter 
zalathnai kéjutazása. Jövő héten talán újból megkezdik 
a tárgyalásokat, ha pedig akkor sem állapodnak meg, 
akkor a kölcsön már az őszre marad.

K* A bankkórdés. A kiegyezési tárgyalások elhalasz­
tása következtében az osztrák-magyar banknak ez év 
végével lejáró szabadalmát is meg kell ideiglenesen 
hosszabbítani. A két kormány e tekintetben még nem 
tárgyalt a bankkal, de a bank köreiben azt hiszik, hogy 
egyelőre a régi feltételek mellett fogják a szabadalmat 
cgy-két évre meghosszabbítani, a mire nézve a tárgyalá­
sok a nyár végével tartatnak a kormányok és a bank 
képviselői között.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 17. A tőzsde ma üzlettelen volt és 

realizálásokra hajló volt, annál is inkább, mert az 
ultimo közelsége is érezhető már. Járadékokban vonta­
tott üzletmenet mellett futólagosán javult az irány. A 
zárlat ismét üzlettelen volt. Magánkamatláb 23/4°/0.

Berlin, junius 17. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék 
100.70, osztrák bitelrészvény 232.10, osztrák-magyar 
államvasut 151.60, osztrák déli vasút 38.—. Meg­
szilárdult.

Frankfurt, junius 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 314.25, osztrák-magyar államvasut 306.—, 
osztrák déli vasút 78'/.,. Csendes.

Hamburg, junius 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104 75, osztrák aranyjáradék 104.60, osztrák ezüst­
járadék 87.25, osztrák hitelrészvény 314.50, osztrák, 
magyar államvasut 764.—, osztrák déli vasút 187. , 
olasz járadék 94 20. Csendes.

Páris, junius 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsde iránya bágyadt volt. 3 óra 40 
perczkor záródnak : 3'/2°/0-os járadék 103.32,
3'/./'„-os 100.67, törleszthet!) járadék 102.10, osztrák 
aranyjáradék 105.05, olasz járadék 95.27, osztrák 
magyar államvasut 768.—, osztrák földhitelrészvény 
1301.—, alpesi bányatársaság 223.—, török dohány­
részvény 345.—, Banque de Paris 878.—, ottoman bank 
570.-.

London, junius 17. (Megnyitás.) 25/4%'os anő°* 
consol 112‘5/1C, osztrák déli vasút 73/4.

London, jun. 16. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
105.—, osztrák déli vasút 7:i/,, váltó Bécsié 12.09,

Trieszt, junius 10. A czakorpioMz tartott volt, 
centrifugal-pilé 127/s—13'/4 írtig, junius—augusztusra 
13 V4 forinton kínálva. Kávé : P»io 48—65, Santos 46— 08 
frt. Szesz kész áru 8'/s, szállításra 8 frt. — Singapore! 
bors 35'/,—36</2 frt.

Hamburg, junius 10. Petroleum helyben 5.55 márka, 
nyugodt.

Antwerpen, junius 10. Petroleum 10.— frank; 
nyugodt.

Páris, junius 10. Nyersczukor (88 fok) készáru 
24:,/4—25 frank, nyugodt; fehér ezukor folyó hónapra 
25.02'/,,, júliusra 25.02'/2 frank, tartott; októbertől néey 
hónapra 27, a négy első hónapra 27.02'/2, finomított 
készáru 94'/2—95 frank.

Páris, junius 17. Búza tartott, liszt szilárd, olaj 
nyugodt, szesz tartott, idő: borús.

London, junius 10. A gabonapiacz nyugodt, vá­
rosi liszt 24'/2—30; érkezett /utca-rakományok 'ú, 
shillinggel, olcsóbbak. Repczeolaj 25. — Tengeri 
csak névleges. — Felhozatal: 54.620 quarter búza, 
17.260 quarter árpa, 19.820 quarter zab. — Záporeső.

Bréma, junius 16. Petroleum helyben 5.00 márka, 
nyugodt.

Napirend:" 1897. junius 18.
Naptár , Péntek, junius IS. Rom. katli. Márkus. — Pro*: 

Marczelliáu. — Gőrog-orosz : (junius 7.) Tekla. — Zsidó: 
Sivan 16. — Nap kél: 3 óra 46 perczkor. nyugszik: 
7 óra 43 perczkor. — Hold kél: 10 óra 28 perczkor
este, nyugszik : 7 óra 41 perczkor reggel.

A miniszterelnök fogad d. u. 4-től 5-ig.
A belügyminiszter fogad d. u. fél 4 órától 5-ig.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órató! 10-ig.
A főváros középitési bizottságának ülése d. u. 5 óra­

kor az uj városházán.
Egy forintos sorsjegyek búzása a műcsarnokban.
Nemzeti múzeum régiségtál', nyitva d. e. 9-tól d. u. 

1 óráig. Többi tárai megtexinthetők 50 kr. dij mellett.
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d

Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 1 
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki Kossuth-mnzeum Stefáni a-ut 51. 
nyitva egész nap.

Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget. 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási kórkép. Lát 
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban ViUam- 
vüágitásnál. Belépődíj 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A Magyar folyam- és tengerhajózási rész­

vénytársaság igazgatósága a szentendrei Dunaágon 
Budapest—Visegrád—Dümös közötti járó gőzösének me­
netrendjét, arra való tekintettel, hogy a gőzös a fokozódó 
forgalom következtében immár nem érkezhetik az igé­
nyeknek megfelelően elég korán Budapestre úgy módo­
sította, hogy a gőzös e hó 20-ától kezdve Dömösről 
'/2 órával korábban indul, vagyis reggel 5 óra 26 perez 
helyett 4 óra 45 perczkor s hogy ennélfogva lefelé me­
netben az összes állomásokat '/2 órával korábban érinti. 
A lefelé menet változatlan marad.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A budapesti áru- és értéktőzsde ma, Űrnap 

ján zárva volt. A magánforgalomban az 'értéküzlet 
mindvégig csendes maradt, fidftnteit kötések: osztrák

Csendes.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Az árfolcamok az.lletó helyi szokván vök sz.mnt «szpenzben medió vasjy 
ultim óra «Ttendök, e szerint mellékelt oaritas is készpénzre vagy mediora, 
illetőleg ultimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-va!. a medióra .M-mel, 
az ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz mv|t a íransakczió-kültsvgek, továbbá a medió- es uitimó- 
árfol vamok hoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proioneaezió-tételek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsde«^ o»-n 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ma.ka -*sta --58 írt 65 a. 
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Junius 17. Ar-
’i folyam

[ ! Különbözet az
Buda- utolsó zarlat- 
oesti I hoz képest 

egyenleg oyztr. eltekben

PÁRIS

•franczia 3eV0S járadék
„ 4‘yvos . — — —

Osztrák-magyar államvasut — — ■ 
Osztrák deli vasút — — — — —JJ 
O.ztrák füldhitel-reszvénytársaaág » 
Franczia törleszthető jaradek — —U 

Magyar 4°„-os aranyjaradók — — D 
'Ottoman-bank _ — — — —• —D 
•Osztrák Ltlnderbank — — — — K 
Török dohányrészvény — — — —* 
•Banque de Paris... — — — — 
•Alpesi banyarészveny — _ — —« 
Ositrak aranyjaradók... — — —

BERLIN.
Osztrák 4‘*7,-os pap*n..radék _ _JS 

. 4-2°/,-os ezllstj.ira-ttik _ _ K
„ 4° ,-os aranyjaraciék * —K

Magyar 4° 0-os aranyjaradek — K 
m 4°;e-os koronajáradék _ —ü

•Elbavöleyi vasút...... — — —
Osztrák hitelrészvény — — — —-L 
Osztrák-magyar allamvasnt — — Li 
Osztrák deli vasút
•Károly-Lajos vasút — _ — — L
Kassa-oderbergi vasút — —. — —A 
•Orosz bankjegy — — — — —
Váltó bécsi piacira... — — —• —

FRANKFURT.
Osztrák 4-2° 0-os papírjára.lék — —K 

, 4*2° e-os #>»*18 tiárad ék _ _ h
„ 4° e-os aranyjáradék _ —K

Magyar 4“ ,-os aranyjáradék — C 
4° ,-os koronajaradék _ —-C 

Osztrák hitelrészvénv— — — — j- 
Osztrák-magyar báni — — — —* 
Osztrák-magyar allamvaaut — —- L 
•Karolv-Lajos vasút — — — —G
Osztrák déli vasút — — — — ^ 
Váltó bécsi piacira.— — — — —
Unionbank ............ — —
•Villamossági részvény — —. —» —U 
•Alpesi banyatat saság — — — ■
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37 90 
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104.00 
104 55 
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314 37 
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"8 63 
170 25

238 80 
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102 39 
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123 12
ICO 60

367 57 
354 82 
88.58

102 53 
123 18 
«22 99

&C4 15 
»54 81

89.23
58.68

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam nemet ptaczokra 100 márka «ista 
100 fre vista =47 »t 6 O.

Junius 17.

PARIS.
Búza folyó hóra— — — — —.

— júliusra — - — —
— 4 utolsó hóra — —.
— novembertől 4 hóra — — -

Liszt lolvö nóra— — — — —
— júliusra__— — — — -
— 4 utolsó hóra — — — —
— novembertől 4 hóra — — 

Olaj folyó dóra — — — — —
— júliusra
— 4 utolsó hóra — — — ■
— 4 első hóra — — — — 

Szesz folvo hóra— — — — —-
— júliusra__ — — — — •
— 4 utolsó hóra — — — -
— 4 első hóra -. — —- — -

BERLIN,

Búza helyben — — — — —

Róza helyben — — — — —.

Olaj júniusra — — — — - —

Szesz 70-es helyben 70 markafogyasztási 
adóval— —_— — —

— márcziusra 70 márka fogyasztási
adóval — _ — — — —

— júniusra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
Búza - — — —

Rozs — — — — — —

Olaj helyben — — — — — —

BOBOSZL&
Búza helyben _ — — —
Sárga búza helyben — — __ —
Róza helyben - — —
Zab helyben — — — — — __
Repoza nelvben— — — — — —
Szesz tóO-es) júniusra __ __ — —
Szesz (70-es) júniusra __ — — _
Tengeri (100 kilonkint)— — —. —.
Olaj —-------- — - -

Ar-

23,25 
2*5.63 
23 50 
ii l ’
45.50 
46.10 
46.40
46.50

56.50 
56.50 
57.59 
39.- 
38.75

35.-

: Különbözet az
Buda j utolsó zárlat- 

í hoz keoest 
egyenleg; osztr. értékben

15.80 
15.70 
11 2ß 
13.40
59*80
39^0
11.—

19.05 
10 22
10.17 
19 52 
13.56 
13 74 
13.83 
13.86 
26.52 
26.64 
2 6.64 
27.11 
20.39
20.17 
17.74 
17.48

S.25
9.18
6.56
7.86

35.07
(5 34

+ 0.03

0.12 
0 12 
0 06

0.18
0J.8tv « T v.io

6.4b

—- l

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

vígszínház.
Budapest, 1897. junius 18-á^

Trilby.
Színmű 4 felv. Georpres du 
Maurier után irta: Tuul M. 
Fotter. Fordította: Fái J. 

Béla.

Személvek:
Trilhv O* Ferral Varsányi
Tolbot Wvnne Góth
Alex. Mc. Älister Ráthonvi
William Bagót Tapolczai
Rochenmartel Szerémy
Th. de Lalarce Balassa
Svengali Fenyvesi

Beregi O.
Vinardné Niku Lina
Antony Szi kl ay
Lirimer Gyöngyi
Rev. Thomas Hegedűs
Mrs. Bagót Hunyadi

Kazalitzky
D űrien
Vincent Kassay
Claire Berzétei
Marguerite Sz. Kész Pi.
Rose Bálint. Róza
Angéle Nógrádi J.
Honorine Bán ÍN.
Philippine Munkácsi

Kezdete 7 /2 órakor.

VÁRGSLIGE7I SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. junius 18-án.

A regruta.
Népszínmű 3 felv.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. junius íS-^* 

Zárva.

népszínház.

Budapest, 3897. junius 18-áa. 
Zárva.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1897. junius 18-án
Solymosi nyilvánossági joggal 
felruházott szinésziskolájának 

előadása.

Egy válópör adatai.
Az Esterházy-féle -r>09 korona 
palyadijat nyert vígjáték 1 

felv. Irta Bokor .Józ~ei".

Bauáry leányok.
\ igíáték 1 felvonásban.

Urak estéje.
Vígjáték 1 feiv. 

Kezdete 71 '2 órakor.

bőda: színkör.
Budapest. 1897. junius 18-án.

Helvilla.
Eredeti társadalmi színmű 
5 felvonásban. Irta Jókai M.

Kezdete 7 órakor

Színházi játékrendek.
A vígszínház játékrenje : szombaton, vasárnap Trilby.
A Krisztinavárosi színkör játékrendje : 5Szoiní>• lton 

A gyimesi vadvirág. (Blaha Lujza asszony iiannudik vendég­
játéka) Vasárnap Az ingyenélők. (Blaha Lujza asszony negyedik 
vendégjátéka).

KREMBSER CZIRKÜSZ
Cats állatkertié n.)

Ma pénteken este fél 8 órakor
Szenzácziós ! Törvényesen védve!

BUFFALO BILL,
vagy: egy tanya kirablása.
A legújabb szenzácziós kiállitásos némajáték 2 fel­
vonásban. A czírknsz részére átdolgozta Krembsor 
igazgató. Mr. James Fillis „Markir~-ral Mr. Maxi­
milian. Villand fivérek 9C" Vasárnap junius 20-án 
2 előadás; délután 4 órakor és este 1 ., 8 órakor.

Ma, pénteken junius i8-án 
a mecklcnburgi katonai zeneiskola 
6-ik fellépése Hősieké F. karmester 
személyes vezetése alatt. Olasz énekes 
társaság. Magyar dal-, táncz- és 
színész-csoport uj miisorral. Yelen- 

czei szerenade. Olasz utczai énekesek. Belépődíj 5 óráig 
20 kr., 5 óra után 30 kr.. gyermekek 10 kr. — Legközelebb 

velenczei gondola. 31124

Somossy Mulató
(Xag;ymea!5*utoa!a).

Kitünően szeUőztetve. 16’ 2 fok Celsius.

Ma uj műsor-
Démont, világhírű Tableaux viv.iuts. Alina nővérek, 
ének-duettisták. Littke Carlson. Továbbá fellépte az összes mü- 
eröknek. — Mérsékelt nyáriidény helyárak. — I. em. 
páholy 8 frt., II. em. páholy 5 frt.. zenekari ülés 1 írt 
40 kr., erkély 1 frt Belópti-dij 80 kr. (Előreváltva 60 kr ) 
Franczia konyha szintén leszállított árak mellett. — Jegyek 

elővételbe : tőzsde. Andrássy-nt 38.
A télikert kávéházban czigányzene ; az előadás után Munezy 

Lajos zenekara játszik.

Hm Ml Cl j étteremben

üadics Béla
ä mm mm m m ä Bk ismert s kedvelt zenekaraj átszifc
^iLIILLU Un Kezdete 8 órakor



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUNIUS 18; 1891)
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- kraJczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
S kiadóhivatal Ingyen. Czimmel éli*, 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.------TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dobánytüzsdéje VI. kér., Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohány-tőzsdéje Andrássy-ut5l. 

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje Jozsef-körut
50. sz.,' (Baross-uteza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytözsdéje IV. Petőfi tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buűa, II., 

Fö-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

Két
fiatalember, bölcsész és jogász 
olyan két magasabb művelt­
ségű. emanczipált bölgyike is­
meretségét keresi, kik hajlan­
dók lennének eszmecserében 
bocsátkozni előbb Írásbeli, 
majd szóbeli utón. A vállal­
kozó szellemű hülgyikék„eman- 
czipált- jel alatt küldjék leve­
leiket a kiadóhivatalba, lo.nlö

Házasság.
Egy vidéki, középkorú, erőteljes, 
özvegy. 2000 frt fizetéssel hiró. 
nvugdijképes tisztviselő tisz­
tességes vagyonos nőt keres 
feleségnek. Levelek „Házas­
ság“ czimen e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 5412

Urak!
Kinek volna egy oly nemes 
lelke egy független árva leányt 
anyagilag támogatni? Ha talál­
kozik egy ilyen. Írjon „Függet­
len árva leánynak" a kiadó- 
hivatalba.  ^os

Eladás.
Használt é» nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
x bécsi pénzszekrénygy ár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vánv-uteza 6. sz. 31030

Eladó.
Budapesttől aviczinális vonattal 
v4 órányira, négy szobából, 
verandából álló nyári lak nagy 
kerttel, árnyas parkkal mellék- 
épületekkel eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 5378

Kerékpár
olcsó és jó, eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 10526

Eladó
a főváros szomszédságában 
szép nagy urilak, hozzátartozó 
istálló épület, gyümölcsös, sző­
lővel. Fekvése remek, ivóvize 
egészséges. Közvetítők kizárva. 
Czim a kiadóhivatalban. 5418

Baross-utczában
egy emeletes sarokház 200 
négyszögöl telekkel, 27 méter 
utczai fronton 19 ablakkal 
jutányosán eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10516

Vétel.
Syplionfejek

gyárosaitól ajánlatot kérek: 
mily kedvezményt adnak, ha 
minden eddigi fejnél könnyebb, 
fül és sipka elveszését kizáró 
oly fej előállítását közlöm, 
melynek szelepocskéje elpusz­
títhatta!). Czim a kiadóban.

5420

Alkalmazást keres.
Egy igen szép

ember 
10507

és gyors irásu fiatal 
irodai alkalmazást kére-

Egy 30 éves
özvegy urinő, aki igen tisztes­
séges, jó modorú, és csinos 
külsejű; de szerencsétlen anyagi 
helyzetbe jutván, óhajtana 
menni mint társalgónő urinő 
mellé, esetleg üreg házaspárhoz 
mint házfelügyelönŐ, vagy für­
dőre utazók mellé mint beteg 
kisérönö. Levelek a kiadóhiva­
talba kéretnek „Tisztességes 
czélu jelige alatt. 10330

Vidéki
nyugalmazott keresztény hiva­
talnok, fiát tanulónak adná 
valamelyik szolid fővárosi fü- 
szerkereskedésbe, hol jó bánás­
módban részesülne. Ajánlato­
kat „Tanuló - czimen a kiadó- 
hivatal továbbit. 10492

Intelligens
legkintünöbb helyi referencziá- 
val rendelkező úri ember 
óhajt nagyobb gyárakba, mint 
bizalmi ember alkalmaztatni. 
Szives megkeresések „Kitűnő 
jellem'- alatt a kiadóba kéret­
nek. 10462

Gazdatiszt,
ki több éven át nagyobb ura­
dalmakban működött, jelenleg 
is 400U holdasban intéző, 
ezukor-répa, dohány, állatte­
nyésztés- és hizlalásokban ki­
tűnően jártas; szorgalma, erélye 
és becsületessége által a gazda­
ság jövedelmét emelni képes, 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 10487

Kiszolgált
huszár őrmester, nagyobb ura­
dalomba. hol ménest tartanak 
felügyelőnek ajánlkozik. Levél­
beli megkereséseket „Ménes" 
jel alatt továbbit a kiadóhivatal.

10513

Intelligens
középkorú nő. ki mindenféle 
házi teendőkben jártas, gazd- 
asszonyi állást keres. Esetleg 
ápolónőnek vagy gyermek mellé 
is ajánlkozik szerény feltételek 
alatt. Leveleket „Özvegy“ czim 
ala t a kiadóhivatal továbbit.

10485

Könyvelő
alapos szakismerettel, előkelő 
vállalat tisztviselője, kinek 

annyi szabad ideje van még, 
hogy az esti órákban privát- 
háznál üzleti könyvek vezeté­
sét és a levelezés elvégzését 
magára vállalja, szerény fel­
tételek mellett alkalmazást 
keres. Levélben! megkeresést 
„Ügyes és szorgalmas14 czi- 
rnen továbbit a kiadóhivatal.

10483

Alkalmazást nyer.

Kerestetik
egy nagyobb uraságoknál szol­
ált kitűnő bizonyítványokkal 

hiró szakácsnő, ki a hideg- és 
melegételek készítésében egy 
aránt jártas. Azonnal alkal­
mazást nyerhet. Ajánlatokat 
„Szakácsnő44 jeligével továb­
bit. a kiadóhivatal. 10477

Lakás és bérlet.

Elutazás miatt
egy nagyon szép utczai lakás: 
3^ utczai szoba, cselédszoba, 
fürdőszoba, előszoba, konyha 
stb. augusztus 1-jére, esetleg 
azonnal is kiadó. Ara csak 
440 frt. Czim a kiadóhivatal­
ban. 10: >23

Különféle.

Gépészmérnök
kerestetik előkelő gépgyárhoz, a 
ki az általános gépépités terén 
jártas és önállóan szerkeszteni 
képes. Ajánlatok életrajzi ada­
tokkal, bizonyítvány-másolatok­
kal, fizetésigény és a belépési 
idő megjelölésével e lap kiadó- 
hivatalához „G. 20" jegy alatt 
intézendök. 10-468

Haszonbérlet.
Sznbolesmegyében Puszta- 

Bánházán, az érmihályfalvai 
és szt.-györgy-ábrányi vasúti 
állomásoktól 3/4 órányira fekvő 
2163 magyar hold kiterjedésű 
tagbirtok, kellő gazdasági épü­
letekkel és instrukczióval el­
látva 1898. január 1-sötöI 9 évre 
haszonbérbe kiadó. Rcflek- 
tánsok értekezhetnek Bory 
Béla tulajdonossal Puszta- 
Bánházán u. p. Ermihály- 
falva. 31163

Baldócz
gyógyfürdő

gyomor-, bél-, máj- ós vese 
bajok ellen. Hazánk egyedül 
tetemesebb glaubersómennyi- 
séget tartalmazó savanyuvize. 
Szénsavas mész és moór-íürdök. 
Lobogó-fürdő. Uj építkezések 
által modem szül vonalra 

helyezve. Jól gondozott park, 
fenyves, egészséges hegyes 
vidék. Vasúti posta-távirda állo­
más : Szepesváralja. Fürdő- 
igazgatóság. 3106:

3 V- eiAU “yanió így fürdőkbe utazó t ez 
ivüközünség felkéretik, bog,

idenyszerü czikkek u. m.
hintaágyak. tourista kellékek, 
tornaszerek, croquet és Lawn, 
tennis Játékok, Lignum Sanc­
tum golyók, kugli bábok. Flau- 
bert-fegyverek, revolverek, ieg. 
gömbök, lampionok, legye-ölc. 
gyermek velocipedek, további 
szódavíz-, fagylalt- és kávé. 
gepek, keltő órák, úti bőrön, 
dók, kulacsok, plaidsziiiak, 
halászó szerek, lóhálók ,!b!
bevásárlását hétköznapokon szi^
veskedje-nek eszközölni, mint, 

hogy KERTÉSZ-nél

Lawn-tennis szabályokat és 
árjegyzéket ingyen és bér. 
________ mentve küld. 31055

a

38 kitüntetés, köztük 14 dísz­
oklevél ée IS aranyérem. Számos 
bizonyítvány első orvosi szak­

tekintélyektől.

Újszülött gyermekek,
p, a kiket anyjuk épen nem. vagy csak 

elégtelen módon szoptathat, a legészszerübb módon telne\el- 
heíok a Nestle Henrik féle gyermektáplisrttel. Mmta- 
dobozokat az elkészítés módját tartalmazó leírást, szintúgy 
elismerő iratokat a legtekintélyesebb gyermekorvosoktól, leiencz- 
házaktól és gyermek-kórházaktól kívánatra ingyen küld a 

kuzponti raktáros: ->10oJ

Berlyak F
Bécs. I., Naglergasse 1. sz.

Budapesti főraktár: Neruda N.. Kossutn Lajos-utcza.
Raktárak az összes grog) szertárukban és drogueriákban.

Egy ailag gyermek tápliszl 90 kr. 
Egy adag sűrített lej 50 kr.

Orvosi körök utaltok azon \ -székekre, amelyek a csecse­
mők táplálásánál a száj- u- körömfájás marhák 
: eallhatnak. s amelyben az ebből származható ragályos bet - -- 
ségek megelőzésére í- általában a?, any.itvj legtökéletesebb 
pótlekául a X esik-fele gyermekía: lisztet, in v legrégibb 
i*vermektápszert ajánlottak. Ez a t-.nr Magyarországon már 
1S72 óta ismerete-' és ös-zet ételénél fogva nein szükséges 
-emmi friss tejet hozzáadni.

Ez a liszt, eltekintve a társadalom minden rétegében sok 
évi kipróbálásától, manapság az első helyet foglalja el s már 
évek óta el van fogadva a Dr \\ iderhofer cs. ts kir. udv. 
tanácsos vezetése alatt levő Szent Anna gyermekkórházban, a 
becs-lipótvárosi, Karolina, e- Rudolf gyermekkórházban, a 
budapesti orsz. lelenczházban, a prágai Ferencz József gyermek­
kórházban s az ottani klinikákon, a brünni Cyrill és Method 
gyermekkórházban, az olmützi orsz. gyermekkórházban és a 
gráczi Szent Anna gyermekkorházi :-;n stb. Épugy 1 >12-bon a 
bécsi országos lelenczház akkori igazgatója Dr Fridinger 
bizonyítványa szerint fényes sikerrel alkalmazták a leggyengébb 
gyermekek ápolására.

Ez az egvetlen gyermektápszer, amely ellentétben más készit- 
:: nyekkel, a gyermekeknek egyenletes táplálékot nyújt s 
csak hideg vízzel kell föiereszteni s nehány pervzig foiralni, 
mig a ó bbi hasonló keszitniényekliez fris tejet is kell adni. 
aminek nagy jelentőségére már előbb is utaltunk.

S Nines többé ANTIIM.4.
Pillanat alatt nu-gsziinn-tiir:". Kitílnt-tv>ek : IDO.OOO «rank, arany 
V, fzJ>t érmek, h.-rs rumours. Felviiágositast ingyen 

ós bérmentve küld 2u7úti

Dr. CLERY, Marseille (Francziaország.)

)A

g Cs. és kir. osztrák-magyar é? 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893. 
eranvérem s diszokmánynyal. 

Keleti-féle servkötö ■-x- »"=

legtökéletesebb < rt-a nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást «•< eltávolít! i 
crelszeril szerkeze lene! fogva az 
eddigi sérvki tűk hi.iny 

Keleti-féle gnmmi-sérvkötc 
idomilhatű pelotíaval. s7.arx*asbűr- 
védflvel es báztonsugi övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 12—16 frt.

liv. rar.il.vi készülnek ezenkívül: 
müi’ábak. m ükerek. egy enestartnk 
(Hes-ing-ftie rendszeri, orthopea-

nvek es mi 
Megrenc“

KELETI J.
ketszeresz es orxo-sebeszi műszerész. 

Főüzlet cs svrvkvtvszeti műhely:
Budapest, IV., Korona 

herczeg-utcza 17. sz.
Sebészeti müszergyar:

Fostély -utcza 
Ksrdy-laktcnya 15.

Be- Nagy képes ár­
jegyzék ingyen es bér­
mentve. -ee íyTiu

haskötők, g- -rcsérlians- 

ksvket pontosan és dis-

Nagyban és kicsinyben. Itjb.

Nyakkendő áruház Károly-körut 24,
a rTrilby“-liez.

Svengali hipnotizálta áruimat és azért adhatom a 
következőket 6 frt 85 krért:

1 franczia batiszt színes 
mellű redős ing,

3 gallér, 1 pár kézelő,
1 nyakkendő, 
hozzávaló gombokkal,

mind összesen G frt 85 krért. sosso 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

1 angol kalap,
3 batiszt zsebkendő, 
3 pár harisnya,
1 alsó nadrág,

50 év óta első szaktekintélyek szerint leg-
30359 jobb szájjviz az

HHÄTHERIN
IQr. lí^íspl» <J. €»>9 bécsi udv. 

„ fogorvos készítménye.
L Egy palaczk ára 1 40, 1 frt és 50 kr. minden
gyógyszertár, drogneria és illatszer üzletben.

Vasmuth-iéle
tyúkszem

gyűrű
az

órában
3-szor 24 

óra alatt 
meggyógyít 

minden
tyúkszemet

I Egy óra ára i'O kr.. vi­
dékre SO kr. előzetes 
beküldése mellett bér- 

ment ve. SUüSS
Főraktár:

Török József
gyógyszertára

t Hirály-utcza 12. sz.

Védelmet villámcsapás ellen 1
csak helyesen szerkesztett és teljesen jó karban lévő

villámhárító berendezések
nyújtanak. Uj berendezésekre, valamint szakszem felülvizsgálások és átala­
kításokra ajánlkozik: ^10;
ffpf mechanikai és elektroteck-

nikai ipar-részvénytársaság
ISndapesten, I I., Teréz-kürut 43 a.

Telefon Ü4-Ü7. Telefon 24-27.

íí pénzügyi szaklap és hiteles sorso­
lási tudósitó

Alapittatott 1843-ban.

Carl Kuhn & Co.,
-8-E ül 4T Sie

iíjúiiijúlc t»z o nitUiid minííségü

Béli vasút.

_ N5 530 F. A x\
j CARL KUHNaC-;

WIEN V
530 számban. 

F. F. *1 - Bu. n. Alumínium-tolláikat£
Legelterjedtebb irótollak a 11- «-s külföldön.

gy* Kaphatók minden jobb írószer - üzletben.

Az idei fürdöévad tartama alatt f. é. május lió 1-tul lógva 
szeptember ho végűig Budapest déli vaspályáról, Biulaic.-t 
k.-p.-u.-r-d. Budapest Kelenföldről. Székesfehérvárról vs Kamz-a- 

I r<>1 rendkívül mérsékelt áru 1.. II. és III. osztályú, a-/ e-_r«.--.: 
1 évadra, azaz -zeptember hó 30-ig érvényes menettérti 
jegyek adatnak Ki Siófokra. Szántódra. B tlatonf- lo\.n" ... i* -: . 
Szemesre.Boglárra,Fonyód-fürdóv lepree-Balaíon-S..1 -Uy -rgy. v. 

I továbbá (Siófokon ;-t> Balatorilürvdrc. Almádira, kenesure 
!. Bogláron át) Révfülöpre, Badacsonyra és vi-sza. Ezen menet- 
í térti jegyek alai-ján a podgyá?z a fentucvczett vasúti- es göz- 
j liajózási állomásokra, valamint viszont közvc-tluivíil tov.-i-hittatik, 
mely továbbításnál a déli vasul vonalát illetőleg jegyenkini 
25 kg. I lyeztetik

I Ezenkívül a fürdöévad tartama alatt Budapest d. v. és Siófok 
j közötti forgalomban időleges jegyek ad;.inak ki. a im-hek 
|ára: egy hóra I. oszt. 52 frt. II. o^zt. 88 Irt. az egész fürdö- 
I évadra I. oszt. 128 frt. 11. oszt. 94 Irt.

Az igazgatóság,
(Utánnyomás nem díjaztatik.)

irodalmunk

atkozás

íigyelésen épült fel.
Megrendelhető az „Egyetértés 

aban. Ára 1 frt 20 kr.

Hirdetések
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.

n XXVII. éVÍOlyBID.
/ 7 Közli az összes bel- és külföldi
sorsjegy-, záloglevél-, kötvény stb. sorsolásait. Minden tőkepénzes nélkülöz­
hetetlen szaklapja. Tanácsadó mindennemű pénzügyi műveletre. A „lYiercur11 
egész évi előfizetői ingyen kapják meg az évkönyvet, mely mindennemű tudnivalókon 

kívül tartalmazza az összes kisorsolt értékek lajstromát

Előfizetési ár: egész évre 2 frt, félévre I frt. Egyes szám ára 10 kr,
Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld 31133

a „Mercur“ kiadóhivatala, BudapestV,, Dorottya-utcza 12,
Iilagyar királyi államvasutak.

7412S/Í1300. CV. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérncmüek. bútok, napernyők, 
esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon és következő 
napokon tartandó nyilvános árverés alkalmával azonnali kész­
pénz fizetés mellett cl fognak adatni.
Miskolcz állomáson f. é. jnnins lS-án d. e. £ órakor. 
Kolozsvár állomáson f. é. jnnins 25-én d c. 9 órakor. 
Budapest ny. p. a. állomáson f. ó. jnnins 30-án d. u 

3 órakor.
Budapesten. 1897. junius hóban.

Az igazgatósay.
(Utánnyomás nem díjaztatik).

budapesti es bécsi katonakórházakban, valamint 
I számos katonaezrednél nyert bö tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben ajánlható,

Titkos betegségeket,
hugycsöfolyásokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 
elgyengült fórfieröt. magömléseket, önfertöztetes utó­
bajait, nőknél fehérfolyást, befecskendezés nélkül, bármely nő 
iájukat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjúkori bűnük 
küv.-tkvztében beállott ideg- és ennek utóküvetkezményekép iétrejvit 
hátgerinezbajohat gyógyít 15 évi katonaorvosi es 10 évi polgári 
orvosi tapasztalat után, a legújabb gyógymód szerint, alaposau

Dr.
v. es. es kir. ezredorvos.

Rendelő intézet: Budapesten. Váczi-körnt 4., I. em.
bejárat a lépcsőnél. 30220

Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig, este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy 
I ® .í.t férfiaknak külön be- es kijárat — külön váróterem. Díjazó?; 
g levelekre V.vonnál vúlaszoitatik, gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

I S25S8B»;

Fürdő- és üdülőhelyek a áéll vasút mentén.
Vonatosszekötietések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar).

Versenytárgyalási
és a kőlépcsőket alátámasztó vasszerkezeteknek vállalati utón leendő

szállítására.
közzétételének napjától kezdve d. e. 9 és 1 óra között 
elismervény iránt megszerezhetők, délutánonkint pedig 
3 és tj óra között az irodaépület Il-ik emeletén levő 
müvezetőségi irodában az építési tervrajzok is meg­
tekinthetők s a részletes munkaszükségleti kimutatás 
iránt felvilágosítás nyerhető.

4. Az 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlatok, a 
melyeknek mellékletei, i\eiikint szintén 50 kros bélyeg­
gel ‘látandók el, lepecsételve 1397. évi július 5-ének 
déli 14 órájáig (zóna idő) az áll. országház építési

Az állandó országház építésének vezetésével a m. 
kir. miniszterelnök ur által megbízott végrehajtó-bizott­
ság. az ezen épületben szükséges vaslépcsőknek és 
kőlépcsők alátámasztására szolgáló vasszerkezeteknek 
vállalati utón leendő szállítására ezennel írásbeli ver­
senytárgyalást hirdet a következő feltételek alatt:

1. Hogy a beérkező ajánlatok jogérvényes aján­
latoknak tekintessenek, azoknak a mellett, hogy a 
jelen hirdetményben fölsorolt összes teltételeknek 
mindenben meg kell hogy feleljenek, a következő 
alakban kell kiállítva lenni:

a) Az ajánlat az épités-vezetőségnél megszerezhető 
és az ajánlattevő által kellőleg kitöltendő ajánlati 
íren nyújtandók be.

Éhez csatolandók a szintén az építésvezetőségnél 
megszerezhető altalános és különleges töltetei 
füzetek és a munkaszükségleti kimutatás, mely 
utóbbit az ajánlattevő az egyes ott fölsorolt munkák 
végrehajtásáért a magarészéről kívánt egységárakkal 
kitölteni tartozik. A kívánt egységárak alapján ki­
számítandó végösszeg u munkaszükségleti kimutatás 
végén számokkal és betűkkel kiírandó.

ej Az ajánlati iv, valamint az egységárakkal kitöltött 
munkaszükségleti kimutatás és az általános és külön­
leges föltételtüzetek. a melyeknek összes határozatait 
az ajánlattevő magára nézve kötelezőknek elismeri, 
általa sajátkezüleg aláirandók.

2. A különleges föltételek 6. §-ában követelt leg­
alább 2% két százalék bánatpénz összege, minden 
ajánlattevő által a saját ajánlatának végösszege alapján 
kiszámítandó és a budapesti (IX. kér.) m. kir. állam- 
pénztárban előzetesen leteendő és az ajánlathoz a 
letételről szóló pénztári okmány melléklendő, mint­
hogy bánatpénz, legyen az akár készpénz, akár meg­
felelő értékpapír, az' ajánlathoz nem csatolható, és ha 
még is csatoltatnék, az ajánlat vissza fog utasittatni.

Megjegyzendő még, hogy a letett bánatpénz az 
ajánlat elfogadása esetén még kiegészitendő lesz úgy. 
hogy a biztosíték az elfogadott ajánlati végösszeg 5%-át, 
azaz öt százalékát teendi, s hogy a biztosítók, a 
mennyiben a bánatpénz netán készpénzben tétetett 
volna le, később értékpapírokkal kicserélhető lesz.

3. A nyomtatott ajánlati űrlapok, a munkaszükség 
leti kimutatás példányai, valamint az általános és 
különleges föltétel füzetek az áll. országházi építő 
iroda (Budapest, V. kér. Akadémia-utcza 18.) első 
emeletén levő elnöki irodában a jelen hirdetmény

nyújtandók be s az ajánlatot tartalmazó boríték ki\ül 
a‘következő felírással látandó el: „Az áll. országház 
építési Végrehajtó Bizottsághoz." .Ajánlat vaslépesők 
és kőlépcsőket alátámasztó vasszerkezetek szállítására." 
Tartalmaz: 1 drb aláirt ajánlatot. 1 drb egységárakkal 
kitöltött és aláirt munkaszükségleti kimutatást, az 
általános és különleges föltételek egy-egy aláirt pél­
dányát és 1 drb . . . írtról szóló állampénztári okmányt. 
Budapest. V. kér., Akadémia-utcza, építő iroda épület.*

5. Távirati ajánlatok, vagy olyan ajánlatok, a melyek 
a jelen hirdetményben megszabott határidő letelte után 
érkeznek be. még abban az esetben sem fognak figye­
lembe vétetni, ha a postabélyeg tanúsága szerint a 
fölbontás határnapja előtt tétettek is a postára.

6. Az ajánlatok a beadás határnapján 121/* órakor 
(zónaidő) az építő iroda elnöki helyiségében bízott 
ságilag fognak felbontatni, mely alkalommal az ajánlat­
tevők jelen lehetnek.

A versenytárgyalás eredménye mielőbb de legkésőbb 
1897. évi augusztus 16-áig ki fog birdettetni. a mely 
időpontig az ajánlatok kötelező erővel bírnak, s a"z 
ajánlattevők letett bánatpénzüket vissza nem követel­
hetik.

7. Az építési végrehajtó-bizottság szabad kezet tart 
fen magának arra. bogy a versenytárgyalás alapjául 
szolgáló munkát saját belátása szerint ítélje oda, nem 
tekintve, hogy az illető éppen a legolcsóbb ajánlatot 
tette-e vagy sem.

Budapest, 1897. junius 6-án.

Tisza Lajos s. k.
mint az áll. országház építési végrehajtó 

"bizottság elnöke.

Íj Abbázia < Budapest d. v. 
Mattuglie-Abbázia érk.

730
8-41 este

7*45 este
9*26 d. e.

Menettérti jegyek 60 napig érvényesek gyorsvonatokra 1. 52"+U,
II. C9-3U, III. 26-20 frt.

Menettérti jegyek f0 napig érvényesek 7 napi ellátással a déli $ 
vasút szállóiban I. 88 II. 75 frt.

fe Arco 1 Budapest d. v.
Arco

ind.
érk.

7-30
9-50

reggel 
d. e.

7"45 este
5 42 d. u.

Menette: ?; jegyek Móri állomásig 60 napig érvényesek* gyors- ^ 
vonatokra í. 69.—. II. 5V75. III. 3450 frt.

Auenhof j
2-f

Budapest d. v.
Veiden

ind.
érk.

7-30 reggel
este

7 45 este 9 25 este
6.49 reggel 145 d. u.

60 napig érvényes menettérti jegyek* Veiden állomásig, gyors- 8 
vonatokra t. 40, 11. 30, 111. 20 frt.

^ Balaton Földvár < Budapest d. v. 
Balaton-Földvár

ind. 640
IU-4S

reggel 
d. e.

Gyorsvonat 1. 9'80, 11. 7'50, Ili. 4'95 írt. j
7 50 d. e. 2*35 d. u. 7 -45 este !V25 este Postavonat I. 7*10. 11. 5*35. Ili. 3*55 frt. 3

10 09 d. e. 6 18 este 10.31 este 124 éjjel Tekintet nélkül kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szép- 3
tember 30-ig bezárólag érvényesek. 5$

i Brennerbad li! = Budapest d. v. 
Brennerbad

ind.
érk.

7-30
5T8

reggel 7 45 este
2 50 d. u.

60 nanig érvényes menettérti jegyek, gy orsvonat I. 60 60. 11. 45.45, Jj 
‘ ÍIÍ. 30-uÚ frt. .>

gl Daruvár Daruvá: ' '' ind.
érk.

7*30
8‘53

rcj.rel
este

9-2.1 este
12 09 d. n.

30 napig érvényes postavoi.atu menettérti jegyek I. 28 60, 11. 21-<5, g 
III. 14-90 frt. 1

P Fonyód-fürdötelep ' Budapest d. v. 
Fonyúd-fürdőtelep

ind.
érk.

fí-40
11 3'J

reggel 
<i. e.

2" 35 d. u. Po-?::vmiat I. 960, 11. 7"2Ü, III. 4 80 frt. %
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szép- B 

tember hó 30-ig bezárólag érvényesek.
jjl Gleichenberg | Budapest d. v.

1 * in k la.
ind. 7 30 reggel

este
7 45 e-te 9*25 este
ST4 d. e. 3 01 d. u.

CO napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig gyors- g 
vonatokra I. 28. 11. 21, Ili. Í4 frt ;

jdj Gossensass |
Ű-= rt 7

Budapest d. v. 
Gossensass

ind.
érk.

7-30
4-38

reggel
: 1 ;

7 45 este
2-21 d. u.

60 napig érvénves menettérti jegvek, gyorsvonat 1. 58*70. II. 44 C5, 8 
111. 29*35 frt. ó

|| Hévíz Budapest d. v. 
Keszthely érk.

640
12-50

reggel 
d. u. !

7 30 reggel 2.35 d. u. 7.45 este 9 25 este 
2*50 d. u. 8.20 este 12 02 éjjel 3-25 reggel

Menettérti jegyek Balaton Szt -Györgyig
Gyorsvmiat 1. 14*70. II. 11*15. III. 7 40 frt.
Postavonat I. 1080. 11. 8*10. 111. 5*40 frt.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdöévad végéig, azaz szép- 3 

íenií-cr 30-ig bezárólag érvényes. Bj
j|j Lipik Budapest d. v.

Pakracz-Lipik
7-3U 

10 — este
9 25 este
1-20 d. u.

30 napig érvénves postavonatu menettérti jegyek 1. 30 62. 11. 23 3/. Sj 
Hl 16*12 fit. ' S

fj Meran < jj Budapest u. v.
Meran érk.

7-30
SC2 d. e. 2 59 d. u.

Rozen-Gries lllomásig 60 napig érvényes* menettérti jegyek, a 
gyorsvonat i. 61*50, II. 4610, 111. 30*75 frt.

jp Pörtschach am See | |r ? Budapest d. v. 
Pörtschach a. S.

ind.
érk.

7-30
7.24

reggel
este

7.45 este 925 este
6 38 reggel i 32 d. u.

Pörtschach am See állomásig GO napig érvénves* menettérti H 
jegyek, gyorsvonat I. 40, 11. 30, Hl. 20 frt. * y;

a Rohitsch Budapest d. v. 
PőlLschach

ind.
érk.

7'30 
303 d. u.

6 40 reggel 7 45 orite 9 25 e~te
8 06 este 3 37 reggel " — d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Pörtschach állomásig, gyors­
vonat I. 29*40, II. 22*05. 111. 14*70 frt.

éj Römerbad Budapest d. v. 
Römerbad

ind.
érk.

7-30
404

reggel
d. u.

0"í0 reggel 7 45 este 9 25 este
9 30 este 4 36 reggel 10 32 d. e.

60 napig érvénves menettérti jegvek Römerbad állomásig, gyors­
vonat I. 34*10, II. 25*60. 111. 17*05 frt.

^ Savanyúkút |
5i

Budapest d. v. 
Savanyúkút

ind.
érk.

6-40 
7 03

reggel
este

7 30 reggel 7*45 este 9 25 este
7 03 este 4"— reggel 11.45 d. e.

30 napig érvénves postavonatu menettérti jegyek Savanynkutig
1. 30*80, II. 23*10, III. 15*40 frt.

Ä Semmering É£ o-Budapest d. v.
‘JeUf' Semmering

ti £c
érk.

7-30 
712

reggel
este

6*40 reggel 7 45 este
2'56 éjjel 7 37 reggel

Gyorsvonata menettérti jegyek 60 napig érvényes: I. 38*80, II. 29*10,
111. 19*40 frt.

g Siófok < Budapest d. v.
Siófok érk.

640
1052

reggel 
d. e.

7-30 reggel 2 35 d. u. 4 50 d. u.f 7'4ü este 
9 48 d. e. 5-52 d. u. 7 55 estef 1U'U9 este

Gyorsvonat! menettérti jegvek I. 8 50,11. 6*50, Ili. 4*30 frt.
9*25 este Postavouati ^ „ I. 6-—, II. 4*50, III. 3 — frt.

12*59 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig.
azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek. |

1 Tobelbad líí Budapest d. v. 
Premstütten-Tobelbad

ind.
érk.

7-30 
6-12 este

7.45 este 9 25 este
8‘06 reggel P31 d. u.

Grácz állomásig 60 napig érvénves menettérti jegvek gyors­
vonatokra I. 28*—, H. 21—, HL 14— frt.

Toblach - 11 Budapest d. v. 
Toblach érk.

7-30
1254

reggel
éjjel

7 45 este 9 25 este
10 49 d. e. 6 45 este

60 napig érvényes* menettérti jegvek gyorsvonatokra L 52*10,
11. 39*10, III. 26*05 frt.

Ttiffer Budapest d. v.
Markt-Tüffer

ind.
érk.

7 30 reggel
3-54 d. u.

6 40 reggel 7 45 este 9 25 este
9 20 este 4 28 reggel 10 22 d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Markt-Tüffer állomásig,
gyorsvonat I. 33*20, II. 24*90. III. 16*60 frt.

Velden
II

£2

Budapest d. v.
Veiden

ind.
érk.

7-30
7-38

reggel
este

7.45 este 9 25 este
6*49 reggel V45 d. u.

60 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig gyors­
vonat I. 40—. IL 30—, IÍI. 20— frt.

í á5
Varasd-Teplitz | 5 e

S ! 3i

Budapest d. v. 
Varasd-Teplitz

ind.
érk.

6-40
5-30

reggel 
d. u.

925 este
7*05 reggel

30 napig érvényes menettérti jegyek Csáktornya állomásig, 
gyorsvon. L 23*50, II. 17*65, III. 11*75 frt.

(Utánnyomás nem díjaztatik). 31181

Május 1 -töl augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október hó végéig érvényesek. f Junius hó 1 -töl szeptember hó 15-ig.

SZERI
BUDAPEST,rv.l

Telefon 

KÉZIRATOKAT 
CAK BERKEM

ÉLŐI
Vidékre postán I
Egy
Egy üti
Külföldre: S _
franczia-. Olasz-, (i 
vrssagokba, 5vajj 
Álam int ama* -* 
gserzídéehex tart

Egy i

1897.

Az
S Proxj 

tek az alföl 
a békés kg 
gyözésnek 
kor a ható 
lid, igazság 
korolni, ml 
az elkeseri| 
ellentétek 
részrehajlaj 
tolták az 
de méltán) 
malis áldol 
időkre me| 
zás kötéléi] 
nyebb és 
hatóvá tesl 
gondoskodj 
nek van rl 
erkölcsi ki 
elhagyottal 
erélyesebb! 
tézkedniöl 
szenvedélyl 
az országi 
veszedelm] 
belügyminl 
miniszterig 
és gazda 
nácskozásd 
rendszabál 
tási sztrájl 
sait megef 
fog tartall 
sztrájkolóll 
mindenütt! 
zetet is, il 
a zendülél 

Láthatj{ 
férfiaink, 
got és a 
mely baj! 
munkálnia 
megfeszitq 
pénzáldoz 
sor, hogyj 
dalom éri 
fentartanil 
hangzatos 
rend, a tj 
ünnepeltej 
alkotmáni 
kiegyenlít! 
zás nem 
tes üssi 
erőszak 
birtokoso] 
nem a kai 
ról, a m{ 
seiket 
őket, mi| 
torz arc2 
vörös kai 
a munkál
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Majdnel 
birodalom! 
fllje Yiktul 
jubileumát 
egyetlen 
jelentette,! 
hanem tál 
királyáért j 

Nagyon 
hogy Ang 
hiszik, ho 
fása ann| 
melynek 
országba:! 
timista pl 
s ugyszó’l 
alakult. \| 
párt, mel| 
ütötte feli 
20-án tj/ 
Nagy-Bn| 
Viktória 
lépte utá 
manifeszfl 
őt trónbl 
nyegeti.1

Ez a
hive s ai 
fölött él 
Rup reeli 
ország 
czegnőnd 
megy. 
mondjálJ 
nak moa 
vagy szil 
jára vall 
a száza 
mert ez| 
törték 
módját 
s liogya 
Kezdető) 
htrezegj 
fog Lo 
hogy 
timi=tnt ] 
Szent 
c rszág 
torta


